

	Mes	Trimestre
Valencia...	Ptas. 2	Ptas. 6
Provincias...		7'50
Extranjero...		



No se devuelven los originales aunque no se inserten

AÑO XXXIX :: Núm. 13.728

Fundador: Vicente BLASCO IBAÑEZ

Martes 12 de Abril de 1932

En defensa de la República A sangre y a fuego

Conviene insistir en el tema. La República debe estar asistida de todas aquellas fuerzas que la hagan totalmente inabordable a sus enemigos. Los dardos, las insidias y hasta los golpes de catapulta que contra ella se dirigen, es indispensable que resulten estériles si nosotros sabemos robustecer el nuevo régimen contra tales asechanzas.

Decíamos en otro artículo, que uno de los principales motivos que contribuyen directamente a que la República no cumpla de momento aquella labor de sugestión y de simpatía que el pueblo esperaba, deriva de la debilidad que los gobernantes han demostrado al no perseguir con la entereza debida a los adversarios que se agitan más o menos al descubierto en pro del insensato restablecimiento de una nueva tiranía monárquica. Hay que ratificar esta creencia. Es una vergüenza que haya dejado de emplearse aquel rigor férreo que la salud pública demanda, para emplazar la República sobre unas bases indestructibles. Se ha creído de buen tono, llegar al ejercicio de una táctica repleta de un mal entendido espíritu de comprensión y tolerancia, que los enemigos de la libertad han tomado por cobardía. Así hemos visto que esos señores que aparecieron amedrentados a raíz de instaurarse el nuevo régimen, y que se apresuraron a fingirle acatamiento, no han tardado en desacreditarlo, con el empleo de las más detestables artes. Ello no ha sido obstáculo, empero, para que mezclen su odio a la República con un egoísmo conducente a sacar de la nueva forma de Gobierno el mayor provecho posible. Constituyen legión los elementos que llevan en su entraña un fulgor de anatema y exterminio contra la República, y a pesar de ello, no cesan en sus propósitos de intrigar cerca de los elementos directivos del régimen, para obtener pingües remuneraciones en unos negocios que tuvieron su iniciación en tiempos de la orgía borbónica.

También son numerosos aquellos individuos que todavía permanecen revestidos de autoridad y que hasta al escuchar en las solemnidades oficiales el Himno de Riego, no pueden reprimir la cólera reaccionaria que asoma a sus ojos. Hay también un ejército considerable de ganapanes, de «señoritos bien» que no pueden avenirse con la República, porque la creen de mal gusto y añoran las genialidades y botaratas de Alfonso el felón y hasta sus gustos pretenden imitar, para así hacerse la ilusión de que revive la época fernandina en que el pueblo era considerado como una cosa deleznable y merecedora solamente de que se descargase sobre sus desnudas espaldas el látigo del feudalismo. Otro sector adversario, lo nutren varios militares que se sienten enfurecidos ante los planes pacifistas de los gobiernos republicanos que pugnan con las ansias imperialistas que tan vivamente alimentara el ex rey, al que defienden. Todos forman un conjunto de fracasados que no pueden ver con buenos ojos como se elevó a las cimas del Poder a unos hombres que ascendieron, no en virtud de unas riquezas y de un prestigio social hereditario, sino debido a su esfuerzo personal. Pero toda esta gama de fuerzas de choque contra la República, nada práctico ha conseguido si los hombres que la dirigen saben colocarse en aquel ritmo defensivo que las circunstancias obligan. Es indispensable el empleo de una disciplina verdaderamente hermética y serena para sostener lo que la voluntad del pueblo español puso de manifiesto en las elecciones del 12 de Abril de 1931.

La República ha de ser fuerte, sin contemplaciones, contra quienes obstaculicen el cometido que debe desarrollar. Así como no se ha titubado en conducir al destierro a unos obreros que se agitaban en la utopía de unas doctrinas izquierdistas, debe procederse de un modo más implacable contra aquellos elementos de la teocracia y de la monarquía que con sus propagandas realizan una obra mucha más perniciosa que los extremistas de la izquierda; que si éstos incubaron sus inquietudes revolucionarias en una secular tiranía que sobre el hambre de varias generaciones proletarias pesara, los otros, los revolucionarios de la derecha, los del orden, los bien avenidos con la vida, no pueden coonestar su actitud sino en el prurito criminal de retrotraer España a los siglos de la barbarie y de castración de las libertades.

También la República ha de ser inexorable contra quienes atienden contra uno de los postulados que sirvieron de honorable banderín de lucha a nuestras heroicas ascendencias que ofrendaron su sangre y su vida en las barricadas: el respeto al derecho de propiedad. No se nos ignora que los detractores del nuevo régimen emplean como arma principal para desacreditarlo, algunos actos censurables realizados por unos vulgares forajidos, como si esto ocurriese sólo en España y en tiempos de la República. No debe olvidarse, que a raíz de ser implantada la dictadura, a pesar de que se convirtió en un régimen tiránico y sangriento, se desarrollaban hechos tan punibles como los atracos al Banco de Tarrasa y al correo de Andalucía. ¿Sería lícito, honrado, culpar al dictador de que acontecieran tamaños desafueros? Indudablemente, no. Por eso es intolerable querer unir, siquiera en el pensamiento, el nombre de la República, al asalto al Banco de Vizcaya y otros latrocinios y crímenes que hayan podido realizarse del 14 de Abril acá.

Ahora bien; la República, para que dé una sensación de fortaleza ante España y el extranjero ha de producirse con una ecuanimidad y absoluta severidad. Y así como desplegó una gran energía contra los elementos comunistas que alteraron el orden, debió — cosa que no ha realizado — enviar a Fernando Pío a céleros, frazales, banqueros y militarotes indignos, que son, al fin y a la postre, mucho más perniciosos que los obreros con el pensamiento imbuido de quimeras. Por lo que se refiere a la persecución de atracadores como los del Banco de Vizcaya y otros de semejante ralea, que no sólo se aventuraron a robar, sino que no vacilan, cuando llega el caso, en dar muerte a unos pobres empleados víctimas de su deber, todo cuanto se haga para exterminar tales malhechores nos ha de parecer indicado: hasa a cañarlos a tiros, medidas que jamás debe aplicarse a ningún delincuente político ni social por derechista o izquierdista que sea.

Estas lecciones de auténtico sentido revolucionario, deben ser tenidas en cuenta y en todo momento por nuestros gobernantes. La paz de la nación demanda unas medidas radicales. Y para salvar a España y a la República hay que imponerlas a sangre y fuego.

ENRIQUE MALROYSSON.

El indulto de los del «Buenos Aires» y nuestro Partido

Ayer fué cursado el siguiente despacho:
«Presidente Consejo ministros — Madrid.
Junta Municipal Partido Unión Republicana Autonomista pleno ayer, acuerda aclamación y emocionada solicitar indulto deportados «Buenos Aires», conmemoración primer aniversario proclamación nuestra amada República.
Considera esta Junta que República española debe ser indultada para hacerse amar de todos los hombres buenos.
Saludale: presidente, Martínez Sala.

La maniobra política contra los republicanos

El plan político de los enemigos del republicanismo histórico valenciano comienza a desarrollarse. Se miente descaradamente y se exige al Ayuntamiento lo que debe pedirse al ministro de la Gobernación.—Los radicales socialistas junto a los elementos de la derecha

No puede dudarse; es claro, evidente que la maniobra política contra el Partido de Unión Republicana existe, se ha intentado, se mantiene y se va desarrollando de una manera persistente y siguiendo la trayectoria que siguieron siempre todas las maniobras que anteriormente se pusieron en acción para quebrantar el prestigio de nuestros hombres, creyendo así que destruyendo a éstos se debilitaba, se dividía y se podía vencer al gran Partido de Blasco Ibañez.

¡Vano empeño! Ni ahora ni nunca será vencido nuestro Partido, aunque contra él se empleen todas las malas artes, toda la difamación y todas las villanías que son capaces de realizar, cuatro chantagistas hambrientos, algunos impotentes fracasados en todos los órdenes u otros caballeros que nacidos en el campo del antiguo socialismo dedican sus energías a insultar a los concejales y al Partido en el seno de sus talleres, prevalidos de su impunidad, porque son incapaces de mantener ante los hombres lo que en privado pregonan.

Es inútil que se pretenda envolvernos en ninguna maniobra, porque la verdad sólo tiene un camino y aunque se sienten unas y otras afirmaciones, todas ellas gratuitas, necesarias y fatalmente se ha de imponer la realidad.

Esto es lo que ha ocurrido y lo que ocurre.

Nosotros trataremos este asunto desde sus dos verdaderos aspectos: el legal y el político.

EL ASPECTO LEGAL DE LA CUESTION DE LAS CAMARAS BECCARI

Lo hemos dicho, lo repetimos, lo mantenemos y retamos a que se levante un solo concejal en el Consistorio y desmienta nuestras afirmaciones.

La construcción de la fábrica de transformación de basuras, no es obra de este Ayuntamiento ni en ella ha tomado parte ninguno de los concejales del Partido Unión Republicana Autonomista que figuran en el actual Ayuntamiento.

Lo que ocurre es que el anterior Consistorio acordó lo que entendía era un bien para la ciudad: acabar con los *fematers*, que en ninguna población del mundo se toleran y aprobar una transformación de las basuras, procedimiento por el cual se pronunciaron todos los técnicos y que han aceptado y declarado como el mejor y más recomendable en todos los congresos que se han realizado y han tratado de la higiene en las ciudades. En aquel Ayuntamiento había concejales de nuestro Partido, que obraron como entendían era conveniente para Valencia y esta actitud y este proceder ha sido ratificado por el Consistorio actual, que ha hecho suya aquella actuación, que nosotros entendemos que es la conveniente para los intereses de la ciudad.

Todo, absolutamente todo es preferible y es aconsejable y debe hacerse para acabar con la infamia que se viene cometiendo con todos los vecinos de la calle de Sagunto, Benicalap y alrededores, quienes vienen soportando el estercero de Benicalap, que ha elevado la cifra de mortalidad a términos aterradoros.

En la sesión de ayer, el señor Bosch, que pertenece a la Derecha regional, planteó otra vez la cuestión en términos concretos en el período de ruegos y preguntas, rogando a la Alcaldía, como firmante de unas manifestaciones publicadas en la Prensa, concrete respecto a la tramitación que debe seguirse en las proposiciones incidentales que se presenten y esto lo podía concretar en una nota oficiosa o en una sesión extraordinaria.

LA CONTESTACION DEL ALCALDE

El señor Alfaro le contestó que en el mismo tono mesurado y correcto en que el señor Bosch lo había hecho, iba a dar satisfacción a su ruego; pero que constara como premisa indeclinable de todo lo que giraba, que ni en la

resolución del pleito por los mismos reclamantes de Benimaclet, no ha dictado una resolución terminante y conminatoria en la cual suspendiera las obras que se están realizando?

Ni el Ayuntamiento ni al Alcalde son competentes ni pueden, por lo tanto, adoptar esa resolución que el ministro no ha querido dictar.

El ministro de la Gobernación dice en su primer apartado, que la transformación de basuras es una industria insalubre, pero a continuación afirma en el otro apartado de su disposición, que esta declaración habrá de decretarse por los que tienen jurisdicción para ello.

En su disposición ni declara ni manda que sean suspendidas las obras. Si el ministro se hubiera creído competente, lo hubiera decretado y cuando no lo ha hecho él, que es el único que tiene autoridad y jurisdicción; por qué se le exige al Alcalde y al Ayuntamiento lo que ni uno ni otro pueden hacer?

Esta es otra añagaza en la que no debe caer la Corporación municipal. Los recurrentes tienen el camino expedito. Ellos acudieron al ministro de la Gobernación, ante él formularon sus quejas y entablaron su recurso, de él y únicamente de él deben esperar la definitiva resolución.

A nosotros—lo hemos dicho y lo repetimos en todos los tonos y formas—ni poco ni mucho nos interesa que vayan aquí o allá las Cámaras Beccari. Nuestro deber está cumplido procurando que se acaben los *fematers* y el Ayuntamiento que acordó sobre el particular con la suprema garantía de los mayores asesoramiento de todos los técnicos, cumplió con su deber.

Al ministro de la Gobernación corresponde decir la última palabra. Su resolución puede ser definitiva, que la dicte si tiene deseos y quiere, pero él, porque emanada de su suprema autoridad, el Ayuntamiento quedará exento de toda responsabilidad civil que pueda exigirse.

El asunto es claro, evidente y no cabe la menor duda sobre él.

En todas las jurisdicciones hay diversas instancias y en materia gubernativa, como en la judicial, hay una última instancia: en lo judicial el Tribunal Supremo; en lo gubernativo, el ministro de la Gobernación. Salir de este camino acusa mala fe y una maniobra política, que no lo toleramos.

El señor Reis y especialmente el señor Soto, a quien el Partido de Unión Republicana regaló un acta y que tanto interés tienen en combatir a este Partido, han pretendido y pretenden y vienen labrando por llevar a cabo una campaña contra la mayoría republicana del Ayuntamiento, creyendo destruirla y satisfacer así sus deseos políticos que no son otros que quebrantar a los republicanos históricos, el más fuerte núcleo y el más firme sostén de la República.

Sobre este asunto, que llevaron a sesión sin asentarlo ni fundamentarlo sobre ninguna razón ni disposición legal y que por riños pretendieron imponer actúan.

En la sesión de ayer, el señor Bosch, que pertenece a la Derecha regional, planteó otra vez la cuestión en términos concretos en el período de ruegos y preguntas, rogando a la Alcaldía, como firmante de unas manifestaciones publicadas en la Prensa, concrete respecto a la tramitación que debe seguirse en las proposiciones incidentales que se presenten y esto lo podía concretar en una nota oficiosa o en una sesión extraordinaria.

LA CONTESTACION DEL ALCALDE

El señor Alfaro le contestó que en el mismo tono mesurado y correcto en que el señor Bosch lo había hecho, iba a dar satisfacción a su ruego; pero que constara como premisa indeclinable de todo lo que giraba, que ni en la

ferente a la tramitación de un recurso sobre la instalación de las Cámaras Beccari, la Alcaldía, que desconocía en absoluto lo ocurrido, ha requerido al secretario de la Corporación para que éste informase acerca del mismo. En su virtud, secretaria dice: Que el Alcalde no ha paralizado el expediente ni conoce lo ocurrido con él por ser asunto de puro trámite administrativo. El día 2 del actual el Tribunal de lo Contencioso reclamó a este Ayuntamiento el expediente y como no llevaba firma alguna la providencia, para no dilatar el procedimiento se pasó a recoger la firma del excelentísimo señor presidente de la Audiencia y recogida que fué, por orden de esta misma Secretaría se dió entrada en el Registro general y sigue su curso administrativo, normal y corriente y dentro de los 30 días que en la misma providencia se consignan para la contestación, quedará cumplido el trámite administrativo por el Ayuntamiento.»

Han mentido descaradamente quienes han suscrito tales afirmaciones.

EL ASPECTO POLITICO DE LA CUESTION

Está bien demostrado por los hechos.

Si se tratara de una aspiración de un núcleo de vecinos a quienes sólo sus deseos importara, planteada la reclamación ante la autoridad competente se hubieran sometido a ella y acatado sus resoluciones. Pero no es ese el camino; lo interesante es ir contra la mayoría del Ayuntamiento y en ese empeño los veis juntos y unidos en apretado haz a todos los enemigos de siempre, a los mismos que en otra época formaron la coalición monárquica que, capitaneada por don Francisco Maestre, no dejaba ni hablar a los republicanos.

No se recuerda persecución mayor. Eso mismo se intenta ahora. ¿Es que los republicanos estamos ciegos?

¿Es que el Partido de Unión Republicana no observa, no ve y no conoce perfectamente la maniobra?

Fuera de buena fe la campaña y sólo una cuestión administrativa la informase no se hubiera dado el caso de colocar el domingo en el casino radical socialista de Benimaclet un letrero conovocado para todos los que utilitarmente manejan el problema de Benimaclet no nos importaría; pero desgraciadamente han incidido en él quienes por su cultura y por las reglas de compañerismo deberían de estar a mi lado.

Yo he dado ya—concluyó—una nota oficiosa a la Prensa y en ella encontrará el señor Bosch, como pedía, la contestación a su pregunta y sepa de una vez que si en algún momento yo sintiera debilidades de dictador lo sería siempre al servicio de la República, de la ley, del Derecho y sujeto a la disciplina de mi partido.

LA NOTA A QUE SE REFIERE LA ALCALDIA

«En la Prensa y firmado por varios señores concejales, aparecen unos comentarios en los que se plantea la obligatoriedad de la Alcaldía de someter a debate las proposiciones que se presentaron durante el curso de la sesión, invocando para ello el artículo 17 del reglamento de sesiones, y ha de hacer constar esta Alcaldía que se opuso a la discusión de la proposición a que se alude, por razones imperiosas al debido cumplimiento de lo ordenado en el artículo 156 del Cuerpo legal, aplicable para el ejercicio de acciones de todo fuero por los ayuntamientos ante los tribunales, que exigen el previo dictamen de letrados para conocer en sesión de un asunto en que se proponía nada menos que la declaración de lesividad, por lo que lleva aparejado el previo dictamen, bajo pena de nulidad del acuerdo que con inconfesable precipitación, de no haber actuado, de tal modo esta Alcaldía pudo haberse tomado. A los preceptos legales sujetó su conducta la presidencia en este caso como en cuantos puedan presentarse por encima de cualquier clase de coacciones privadas o públicas que traten de ejercerse con el fin exclusivo de desorientar a la opinión.»

LA TRAMITACION DE UN RECURSO

Se ha afirmado de un modo gratuito, que el Alcalde señor Alfaro había sustraído el recurso interpuesto ante el tribunal competente.

Nada más falso. El señor Alfaro no ha recibido notificación alguna ni providencia que se refiera al mismo.

Véase la contestación terminante y demostrativa:

«Ante las afirmaciones hechas por los firmantes de un escrito re-

Carta de Londres

Macdonald frente a Tardieu

Intereses de Francia; intereses de Inglaterra. Visita de ministro francés a ministro inglés. Un bigote frente a otro bigote, y los dos con la representación diplomática de los intereses de las dos naciones.

Tardieu se ha asomado a la ventana inglesa. Niebla en el ambiente, frío en la fisonomía y afecto en las palabras. Macdonald ha recibido al francés. Severidad en el gesto; serenidad seca, ruda en contraste con la suavidad resbaladiza de Tardieu.

Gesto frente a gesto y fisonomías en lucha. Macdonald, señor rural, de tipo y ademanes matemáticos pero forzados. Macdonald desenvuelve su melena lítica, cruza los brazos, se introduce en el butacón y obliga a pensar en el caserío. Perfecta armonía de una esmerada educación, de un perfecto temperamento inglés, inglés más brusco que frío. Tardieu no; Tardieu es de figura altadada, roza la «ese» y juega el «monoculo». Sonríe, agrada y perfuma el salón. Deja asomar el pañuelo, ciñe el «chaqué» y rebota en la pizarrera el cigarrillo... Tardieu enclava su bigote en el límite del labio superior. Lo cuadra matemático. Macdonald le deja caminar, le deja caer y abundar. «Paz, Briand»...

Reunión, entrevista, visita o diálogo previsor. La reunión de las cuatro potencias no se hubiera celebrado sin que Tardieu hubiese visitado a Macdonald, o Macdonald a Tardieu. El francés es siempre francés, en política, en amor y en negocios; por eso la visita la ha ofrecido Tardieu. Pero ésta se habría verificado de todas maneras, porque avanza la reunión de las cuatro potencias y se hacía inevitable.

Los estados danubianos precisan la transformación económica.

He aquí la movilización de la política de relaciones. Inglaterra y Francia se aprestan a las conversaciones. Luego, Macdonald, se apresura a manifestar que la entrevista con el francés no tuvo carácter de conferencia ejecutiva, sino de explicaciones preliminares.

Esto es: Inglaterra y Francia tenían que charlar por mediación de estos ministros. Tácticas de los países. Ponerse de acuerdo para lo que se habla después; es decir que en la reunión de las cuatro potencias, Francia e Inglaterra marcharon de acuerdo, al unísono. Para eso era imprescindible la entrevista, porque la hostilidad entre estos países hubiese sido tan perjudicial, que sin esta conversación en que se limaban asperezas, se pulían ideas y se puntualizaban términos, la reunión de potencias no se hubiera podido realizar.

Pero, para eso, la cortesía suave y empalagosa, que rezuma aristocracia parisina, puso en camino a Tardieu. Y para eso, la severidad fría de Macdonald supo enfrentarse al francés y desenvolver una conversación y una idea entre tópicos de cordialidad, de afecto y de buen deseo.

Al final, se logró: confraternidad francesa e inglesa. Un éxito de la diplomacia.

Macdonald frente a Tardieu. Se han enfrentado los dos bigotes políticos trascendentales para sus países.

El gesto frío frente al gesto altadado. Perfume de boulevard... humedad de niebla... y fraternidad, compenetración política.

ALFREDO GUZMENDIA.

(Prohibida la reproducción.)

Bernardo Gil Hervás

Procurador de los Tribunales le resolverá sus pleitos y cobros de créditos.
Colón, 32 — Teléfono 11.070

CERVEZA MORITZ

La más sana — No tiene rival

Gane usted una fortuna rápidamente

Instalando un bar automático con aparatos ultra modernos, creación de la casa Burtzik, de Viena.
SE DAN FACILIDADES DE PAGO
Para toda clase de informes, dirigirse a los representantes generales señores PAGES & SARRIAS, Puerta Ferrisa, 16 Barcelona

Temas económicos

Sigue la ofensiva

Dentro de muy pocos días se cumplirá el primer aniversario de la proclamación de la República en España, y los enemigos de ella lejos de creer en su estabilidad, arrean cada día con sus ataques más o menos encubiertos, sin mirar ilusos que el pasado marchó para no volver y que nuestra nación, al igual que los ríos, no puede remontar su curso histórico y nunca jamás retrocederá en el camino de la libertad y del derecho.

Siguen las clases adineradas en su obcecación suicida de retraer sus capitales de la circulación para sembrar en el país el hambre y la desesperación y a esta obra ayudan cumplidamente todas las grandes empresas de composición monárquica que restringen los créditos sin motivo fundado alguno, ponen inconvenientes al desarrollo normal de la industria y comercio y boicotean de este modo a la nueva y legal forma de gobierno.

Día llegará en que comprenderán el error de esta táctica cuyas primeras víctimas serán ellos mismos como promotores de todo este malestar, y lo lamentable es que, como siempre, sólo los incautos cavernícolas, por oscuración, pagarán las consecuencias de esta desastrosa política y los vivos que les dirigen a tiempo se colocarán en franquicia o se pasarán al campo que les convenga.

Todavía es hora de que mediten estas clases si les conviene o no seguir al margen de la vida nacional «paqueando» a la República desde la sombra, porque no tardará el día en que ésta se colocará en actitud defensiva y a sus enemigos les dará el trato que como a tales se merezcan sin contemplaciones de ninguna especie.

El sector de acción más acentuado contra el régimen de libertad, son las finanzas; se invoca el que el dinero es cobardo y no tiene confianza con los actuales gobernantes, sin parar a pensar un solo momento que la situación más archiconservadora no ha respetado con más cuidado que ésta el capital, el cual ha sido defendido como patrimonio de la nación y no ha intentado contra él ni la medida más elemental impuesta en casi todas las naciones, que es el impuesto sobre la renta.

No se puede alegar nada de esto; es la ofensiva económica contra la República, solapada, encubierta, rehuyendo la lucha noble, hurtando el cuerpo al peligro, y no tardaremos mucho, afortunadamente, en ver que esto que dicen no es cierto y que seguirán, si pueden, con sus ataques.

Creemos que no podrán seguir produciéndose en la forma actual, que se deslindarán los campos con claridad y los torpes que sigan en su error sufrirán fuertemente las consecuencias de sus actos.

Mucha política de derecho se ha establecido ya pero falta en los altos centros que controla la producción nacional una fuerte mano que castigue a estos señores que han tomado al comercio, industria y trabajo nacional como cuerpo experimental de sus hazañas y apetitos, trasladando la lucha de la montaña a la producción para empobrecerla y arruinarla.

Llegó la hora de sentar la afirmación de con «la República o contra la República»; no más em boscados; hay que sanear las finanzas del país antes que sea tarde y no hayan dejado ni una peseta.

La actual forma de Gobierno, pese a quien pese ha de perdurar; representa el orden verdad, la libertad y los derechos del hombre, y contra ellos no se puede ir; así es que hay que buscar qué se ha hecho el numerario y los capitales nacionales y hacerles revertir a la circulación en la forma que sea; nunca es tarde si lo que precisa se hace, pero no se debe diferir este problema un momento más; han perdido el miedo al ver lo respetuosos que somos y hay que hacerles sentir a los que se nieguen a la asistencia social el peso de la ley.

V. E. G.

AYUNTAMIENTO

Muy pocos dictámenes.—Unos ruegos formulados correctamente contestados en idéntico tono.—La sesión duró veinte minutos

Preside el Alcalde Vicente Alfaro. Se accede a lo solicitado por don Ricardo Virgilio García y don Domingo Ventura.

Son resueltos los asuntos que interesan a doña Trinidad Masía, don Francisco Moret, don Enrique Guerri, don Fernando García, don Francisco González, señora viuda de Villanueva y doña Cándida Moreno.

Se acuerda que se pavimente con mosaico especial el trozo de la calle de San Vicente comprendido entre la calle del Periodista Azzati y la plaza de San Agustín, y con losela «Cuazmetal» y hormigón de 15 milímetros, el trozo de dicha calle de San Vicente comprendido entre las de Sangre y Periodista Azzati.

Se concede autorización para abrir una carnicería en la calle Número 32 del Plano, número 6 y para abrir otra carnicería en la calle de Costa y Borrás, número 29.

Suscita un debate, en el que intervienen los señores Albors, San Vicente, Bellver y García Cabañes, la apertura de otra carnicería en la calle de Cuarte, dictamen que queda sobre la mesa.

Se acuerda la habilitación del nuevo Mercado de Nazaret.

Se autoriza a don César, don Vicente y don José de Prat Dasí, para el desvío y cubierta de la acequia Brazo de San Jerónimo, por la calle de Unión Ferroviana, entre las de Francisco Sempere y Matías Perelló, con sujeción al proyecto presentado y condiciones fijadas y previo el abono de 17.000 pesetas al Ayuntamiento por los beneficios de los solares.

DESPACHO EXTRAORDINARIO

Se lee la autorización del presupuesto ordinario para 1932, sin perjuicio de modificaciones y reclamaciones interpuestas.



EN SEVILLA HAN SUBIDO EL PAN.

Aclaremos que el pan que se ha subido de precio en la capital andaluza es el llamado especial o de lujo. Pero como todo es empezar, si la carestía de las harinas impone el aumento para una clase de pan, no es aventurado temer que alcance a las otras, la del pan de familia, que el alcalde de la localidad exige no falte para la venta, si se pone el cuidado de elaborarlo con harinas malas.

Como aquí también se apuntan temores de que ocurra algo semejante, conviene que las autoridades adopten las medidas convenientes para evitar el aumento. Ya pagamos las patatas más caras que en Madrid, y no es cosa de que su compañero inseparable el pan también nos lo suban.

No pretendemos el sacrificio de los horneros ni de los harineros ni de nadie que se limite a obtener ganancias remuneradoras y en este sentido hablabamos días pasados en esta misma sección al tratar el asunto del trigo y las harinas. Lo que entonces aventurábamos, lo afirmamos hoy.

Aquí se ha ordenado por el ministerio de Agricultura la declaración jurada de existencias de trigo, lo que se ha hecho con las consiguientes ocultaciones de siempre en tales casos. Han subido algunas clases de trigos y cuando el ministro se ve acuciado para resolver a una importación prudencial de trigo exótico, salen alcañistas y comerciantes de este cereal—los llamados trigueros—, afirmando que hay existencias suficientes hasta la próxima cosecha. Nosotros así lo creemos (habida cuenta de las ocultaciones), pero no basta que haya existencias, sino que éstas se coticen de suerte que no se encarezcan las harinas y, como consecuencia, el pan.

Es preciso que el ministro y aún el Gobierno exijan que los trigos se vendan a precios que no motiven el aumento de las harinas y el pan. Ninguna razón económica justifica que el trigo nacional se cotice a mayor precio que en Febrero último; y si la hubiera, como antes que nada debe procurarse que el pueblo no pague con aumento de alimento tan necesario como el pan, forzosamente habrá de imponerse la importación de trigos extranjeros.

Así creemos que sabrá apreciarlo don Marcelino Domingo y el Gobierno todo.

PARA EL SEÑOR GOBERNADOR.

La conducta del alcalde y Ayuntamiento del pueblo de Montesa, debe ser conocida por nuestra primera autoridad civil.

Al advenir la República, el Ayuntamiento referido, interpretando el

La alcaldía de Masanasa trasladada acuerdo Ayuntamiento su presidencia por el que agradece donación 10.000 adoquines 13-jos con destino a obras.

La Alcaldía propone, y se acuerda, se prorogue hasta el 30 del actual mes el plazo de recaudación voluntaria de los recibos por acometidas, mejoras de alcantarillado y mejoras de pavimentado Warrenite.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor Bosch formula un ruego a la Alcaldía, del que nos ocupamos en otro lugar del periódico

El señor Porta ruega que se incluya la calle de Giorgela entre las de nueva rotulación.

El señor García Ribes hace unas observaciones sobre el particular, y el señor Alfaro afirma que existen opiniones encontradas, que se han exteriorizado en las columnas de los periódicos.

El señor García Cabañes pide se aumente el alumbrado en la playa de la Malvarrosa.

Los señores García Ribes y Olmos se ocupan del escandaloso abuso que viene realizando la Compañía Telefónica en la calle de Cuarte y frente a la Dehesa, manteniendo líneas y postes que por su permanencia en el actual emplazamiento pueden determinar desgracias.

El Alcalde promete ocuparse de este asunto.

El señor Bosch ruega al Alcalde le aclare el punto referente a la asistencia de los niños de las escuelas al acto del Cementerio el día 14, a lo que replicó el Alcalde que no es acto obligatorio para los pequeños, sino voluntario.

No hay más asuntos y termina la sesión.

anhelo del vecindario, acordó sustituir nombres antiguos de algunas calles por los de Castelar, Pi y Margall, Blasco Ibáñez, Pablo Iglesias, Fermín Galán y otros no menos ilustres.

Con tal motivo se consignó en presupuesto la cantidad necesaria para la adquisición de las lápidas rotuladoras.

El tiempo transcurrido y las reiteradas peticiones del pueblo a la alcaldía en pro del cumplimiento de aquel sagrado compromiso, de nada han servido.

Es más; podemos afirmar que la actitud del Ayuntamiento, es hoy contraria al criterio rotulador. Lo prueba el hecho de que unos ciudadanos, al quejarse por el inexcusable retraso de la Corporación municipal en la ejecución de la medida aprobada, fueron denunciados al juzgado municipal y condenados en el juicio de faltas correspondiente.

No queremos desviar el asunto hablando de un expediente judicial resuelto sin pruebas contra dignísimos correligionarios por un juez que, con la mayoría de aquel Ayuntamiento, representa al caciquismo perturbador de la época monárquica. Más si nos interesa afirmar el hecho de que subsistan nombres de calles con manifiesto quebranto de un precepto legal.

Si el Gobernador no exige al Ayuntamiento de Montesa el cumplimiento de sus deberes, puede ocurrir que la opinión, menospreciada, se tome la justicia por su mano.

Los obreros de las empresas de electricidad a la huelga

Como saben nuestros lectores, desde hace unos días el Gobernador civil señor Doperto viene realizando gestiones para evitar la huelga que los obreros de las empresas de electricidad tenían anunciada a consecuencia de unos depósitos en determinada Compañía.

Las gestiones que el señor Doperto ha realizado, y que justo es consignar, han llegado a las máximas concesiones, no han dado resultado favorable.

En su consecuencia, la huelga se acordó para anoche a las doce.

El señor Doperto tenía tomadas todas las medidas necesarias para que el fútilo no faltase en la ciudad.

La A. P. de Medicina a la opinión

Ante las noticias que la Prensa publicaba anoche referente a unos alborotos acaecidos en la Escuela de Odontología de Madrid, esta Asociación se cree en el deber de hacer público lo siguiente, supeditando, no obstante, su definitiva actitud a lo que acuerde la asamblea general que para mañana miércoles convoca.

Es absolutamente falso funcione en Valencia ninguna escuela libre de Odontología y menos aún que expendia títulos. Esta noticia que tan apasionadamente hace reaccionar a los compañeros de Madrid, es la que más intensamente provoca nuestra enérgica repulsa, ya que en su origen hay que señalar informe en ese sentido, tendencioso y provocador de una autoridad odontológica de nuestra ciudad que olvidando su justo lugar, se deja arrastrar por la parcialidad que suscita conflictos entre la clase escolar.

El claustro de Medicina de esta Facultad, a instancias nuestras, y pretendiendo satisfacer los anhelos de la clase estudiantil valenciana, que quiere una Escuela de Odontología en Valencia, es el que más directamente se ve envuelto en la falsedad, generadora del problema, y por ello, esta Asociación, que en todo momento ha contado con él y ha conocido íntimamente su gestión, quiere hacer pública su satisfacción a lo actuado, y lamenta que la impremeditación y la pasión hayan dominado a los compañeros de Madrid, sin que nuestros informes, más sinceros que el de pingüna autoridad odontológica, hayan sido suficientes para evitar el conflicto.

Otro día detallaremos la historia y hablaremos, pues hoy no queremos entrar en el fondo del asunto, que es desvirtuado tendenciosamente por quien o quienes tienen interés en que Valencia no satisfaga la necesidad de una Escuela de Odontología, en cuya ansia de creación están plenamente identificados la Universidad valenciana, el organismo provincial y la clase escolar médica, a la que esta Asociación representa.

Por la directiva de la Asociación Profesional de Estudiantes de Medicina, el secretario, P. Aragónes Cuala; el presidente accidental, M. Usano.

El señor Bosch ruega al Alcalde le aclare el punto referente a la asistencia de los niños de las escuelas al acto del Cementerio el día 14, a lo que replicó el Alcalde que no es acto obligatorio para los pequeños, sino voluntario.

Gobierno civil

EL CONGRESO COMUNISTA DE BUÑOL

Nos ha manifestado el Gobernador civil que en Buñol continuaban celebrándose las sesiones del Congreso de juventudes comunista con toda normalidad.

LOS ACTOS RELIGIOSOS

El señor Doperto nos ha dicho también, que en Almería surgió un incidente con motivo de la celebración de unos actos religiosos.

El alcalde del mencionado pueblo estuvo a visitar al Gobernador, y éste le encargó que le informase por escrito de lo que allí haya ocurrido para, en vista de dicho informe, adoptar las disposiciones que estime pertinentes.

NUEVO ALCALDE

Igualmente nos dijo el Gobernador civil que en Masanagrell se había reunido el Ayuntamiento, procediendo a nombrar nuevo alcalde.

Pro-lápidas Félix Azzati

Hoy a las doce de la noche termina el plazo para la presentación de boquetes para la lápida en memoria del periodista Azzati, a la comisión organizadora del homenaje. Recíbense en el Casino El Ejemplo, José María Orense, número 36.

Burjasot Gran concierto

El sábado día 16, a las diez de la noche, la Rondalla de la Casa de la Democracia dará en el Casino El Ideal, de esta población, un concierto con arreglo al siguiente programa:

- Primera parte:
 - Primero.—Vers le progrès, Noé.
 - Segundo.—Momento musical, Pacheco.
 - Tercero.—«Moros y cristianos» (fantasía), Serrano.
 - Segunda parte:
 - Primero.—Tannhäuser (selección), Wagner.
 - Segundo.—Canto indio, Rimski-Korsakoff.
 - Tercero.—«El anillo de hierro» (preludio), Marqués.
 - Cuarto.—La estrella de la dicha, G. Frenco.
- Dirige esta notable agrupación don Francisco Nícher Tatay, prometiendo el acto verse muy concurrido.

EL 14 DE ABRIL Ante el I Aniversario de la República

CASA DE LA DEMOCRACIA

La Casa de la Democracia tiene acordado asistir a todos los actos oficiales que con motivo de la conmemoración de la fecha del 14 de Abril se han de celebrar en Valencia.

Por la tarde de dicho día, y organizada por la Agrupación Femenina de la Casa, se obsequiará a los niños de las escuelas con una suculenta merienda, amenizando el acto una banda de música.

En este festival infantil se distribuirán los diplomas y folletos de la Constitución, obsequio de la Juventud Central.

Por la noche se celebrará un gran baile familiar, al que quedan invitados los socios y sus familias, como asimismo la Agrupación Femenina.

AGRUPACION FEMENINA LA BARRACA

Este grupo de bellísimas e incansables mujeres ha organizado varios actos consistentes:

Primero.—A las diez de la mañana, reparto de lotes de ropa, compuestos de un corte de bata señora o dos cortes de niño o niña. Estos lotes serán repartidos por las señoras de la directiva.

Segundo.—Al finalizar dicho reparto se disparará una gran traca para solemnizar la festividad del día y acto seguido esta agrupación girará una visita al Hospital provincial a visitar a los enfermos y repartirán paquetes de caramelos a todos los niños.

Las directivas del Círculo Republicano El Pueblo y de la Juventud del mismo, queriendo demostrar su afecto y admiración por el sacrificio que han realizado estas entusiasmadas mujeres, han tomado el acuerdo de obsequiarlas con un grandioso baile, el cual se celebrará el jueves día 14, a las 10.30 de la noche, y será amenizado por la orquesta El Buen Humor.

Por la presente, quedan invitadas todas las agrupaciones y correligionarios del Partido.

AGRUPACION FEMENINA ENTRE NARANJOS

Esta Agrupación del distrito de la Misericordia, para conmemorar el primer aniversario de la República española, ha dispuesto para el día 14 de Abril el reparto de espléndidos cocidos a todas las familias menesterosas del distrito.

El reparto se verificará el día 14 a las ocho de la mañana, previa presentación del ticket correspondiente.

CASA DE LA DEMOCRACIA DEL DISTRITO DEL CENTRO

La Agrupación Femenina Flor de Mayo de este distrito, la Juventud y la directiva de este casino van a celebrar con grandes festejos la histórica fecha del 14 de Abril.

Entre dichos actos está el de apadrinar civilmente el niño o niña que nazca en este distrito entre los días 13 al 14.

AGRUPACION FEMENINA LOS MUERTOS MANDAN

Esta Agrupación ha tomado el acuerdo de apadrinar al niño o niña que nazca en el distrito a que pertenece esta Agrupación el día 14 de Abril o en su consecuencia al recién nacido más próximo a dicha fecha, a contar desde el día 1.º de Abril.

También se repartirán limosnas en metálico entre los correligionarios más pobres de este distrito.

AGRUPACION FEMENINA ORIENTE :: BENICALAP

Esta agrupación, agregándose al ejemplo seguido por las distintas agrupaciones correspondientes al glorioso Partido Autonomista, de socorrer a los necesitados de su distrito, sin miras de egoísmo de ninguna clase, ha organizado para el jueves día 14 de Abril, primer aniversario de la proclamación de la República, una magnífica «chocolatada» para los niños pobres de este pueblo.

El reparto se verificará a las ocho de la mañana del mencionado día, siendo imprescindible la presentación del ticket. — La presidenta, Esperanza Fuentes; la secretaria, Angelita Andrés.

AGRUPACION FEMENINA DE FRATERNIDAD REPUBLICANA DISTRITO DEL PUERTO

Para conmemorar el primer aniversario de la proclamación de la República, esta agrupación repartirá Jueves 14 de Abril 500 cocidos entre los pobres de este distrito.

El reparto se procederá a las rifa de dos libretas del Monte de Piedad, con una imposición de 25 pesetas cada una.

Los números para el sorteo serán repartidos en compañía de los honros a las asociadas de

esta agrupación mañana, a las cuatro de la tarde, en el domicilio social, siendo indispensable la presentación del recibo correspondiente.—La presidenta, Concha Brau; la secretaria, Paquita Tamari.

AGRUPACION FEMENINA LOS ARGONAUTAS PARTIDA DEL ZAFRANAR

Conmemorando el primer aniversario de la República, se celebrará mañana, a las diez de la noche, la inauguración de esta agrupación y de su bandera, que será apadrinada por la distinguida señorita hija del Comandante general señor Riquelme y por el presidente del Consejo Federal, don Sigfrido Blasco, que han prometido su asistencia, así como las autoridades del Partido.

En dicho acto harán uso de la palabra doña Vicenta Borredá, don Alejandro Pérez Moya, don Faustino Valentín y el Alcalde don Vicente Alfaro Moreno.

Después se celebrará un té de honor, cuyos tickets, a precios populares, podrán recogerse en la secretaria de la agrupación, Camino de Picasent, 61, teléfono 16.122.

JUVENTUD BLASQUISTA DEL DISTRITO DE LA AUDIENCIA Gij Polo, 3, segundo

Esta Juventud ha organizado para el jueves día 14, conmemoración de la proclamación de la República, una cena popular, que tendrá lugar en los amplios salones del casino a las ocho de la noche y a continuación, de diez a dos de la madrugada, se celebrará un grandioso baile a beneficio del Homenaje a la Vejez, que se ha de celebrar el día 24.

JUVENTUD DE UNION REPUBLICANA AUTONOMISTA DE MONTEOLIVETE

En conmemoración al aniversario de la República, se celebrará una cena íntima, entre los socios y familias de esta entidad, el jueves 14 de Abril, a las ocho y media de la noche, y a continuación un gran baile, con regalos a las señoras que asistan.

CASA DE LA DEMOCRACIA DE MISLATA

El próximo jueves, día 14, a las diez de la noche, tendrá lugar un importante acto en conmemoración al I aniversario de la proclamación de la República.

Harán uso de la palabra el culto abogado y correligionario don Luis de Luna y el periodista Manuel Robert.

GRANDIOSO MITIN ASAMBLEA EN GANDIA

A las once de la mañana del jueves próximo, se celebrará un grandioso acto de propaganda en el teatro Serrano en conmemoración del I aniversario de la República.

Tomarán parte los siguientes oradores: Don José Medio, don Héctor Altabás, diputado a Cortes y vicepresidente del consejo Federal del Partido, y don Gerardo Carreres, diputado a Cortes y secretario político del Consejo Federal.

Presidirá don José Ferragut, presidente de la Junta Distrital.

Por la presente se convoca a las juntas municipales, autoridades locales, donde sean de nuestra organización, y a los correligionarios de los siguientes pueblos: Ador, Alhaur, Almiserat, Almoines, Alquería de la Condesa, Bellreguard, Beniarjó, Benifá, Beniopa, Benipeixcar, Beniredrá, Castellonet, Daimuz, Fuente Encarroz, Gandía, Guardamar Jaraco, Jeresa, Lugar Nuevo San Jerónimo, Miramar, Palma, Palmera, Piles, Potries, Ratercofer, Real de Gandía, Rótova y Villalonga.

CIRCULO INSTRUCTIVO REPUBLICANO EL POPULAR

Celebrará el 14 del corriente, a las nueve en punto de la noche, la siguiente velada:

Concierto por una orquesta.

Discursos sobre la efeméride por don Vicente Vilar y las señoras doña Carmen Portolés y doña Vicenta Borredá, del grupo femenino.

Para final gran baile y traca.

AGRUPACION FEMENINA REPUBLICANA AUTONOMISTA LOS ARGONAUTAS

La Agrupación Femenina Los Argonautas, celebrará el día 13 de Abril, a las diez de la noche, la inauguración de la Agrupación y de su bandera, que será apadrinada por la distinguida señorita hija del Comandante general señor Riquelme y por el presidente del Consejo Federal don Sigfrido Blasco, que ha prometido su asistencia, así como las autoridades del Partido.

En dicho acto harán uso de la palabra el presidente de la Federación de Juventudes, don Alejandro López, don Faustino Valentín Torrejón y el Alcalde don Vicente Alfaro Moreno.

Teatrales

El estreno de mañana
Mañana noche se estrenará una graciosísima comedia titulada «El tío Catorce», original de Pedro Pérez Fernández, el ilustre colaborador de Muñoz Seca, que ha querido probar fortuna por sí solo y se reveló como un gran autor cómico al estrenarse con éxito clamoroso «El tío Catorce» en el teatro de la Comedia de Madrid. Luego se estrenó la obra en Barcelona y en otras muchas poblaciones, obteniendo el mismo éxito resonante en todas partes, éxito que seguramente se ratificará en Valencia.

APOLO
Como era de esperar ha sido acogida por el público en forma favorable la temporada de zarzuela que a precios económicos se empezó la pasada semana. El cartel se renueva a diario y las más aplaudidas zarzuelas del género chico, algunas que a pesar de ser verdaderas joyas hace muchos años no se han representado, figuran ahora en los programas con gran beneplácito del público que a diario, tarde y noche, premia la labor de los artistas con fervorosos aplausos.

Están preparándose para la presente semana «La leyenda del monje», «Chateaux Margaux», «El señor Joaquín», «El asombro de Damasco», «Los aparecidos», y otras que no desmerecen en éxito a las indicadas.

Hoy a las seis tarde, «La casita blanca» y «Al dorarse las espigas» y a las 9.45 noche, «Los claveles», «La fiesta de San Antón» y «Al dorarse las espigas».

Precios tarde y noche: dos pesetas butaca y 0'60 general.

MATATENIAS DOCTOR GREYS Expulsión rápida y segura de la TENIA O SOLITARIA Farmacia plaza Santa Catalina, 4

NOTICIAS

Touring Club Español.

Estando incluidos en la ley de Defensa de la República todos los carnets de socios expedidos hasta la fecha por esta sociedad, la junta directiva ha acordado declarar nulos todos los expedidos con fecha anterior al primero de Abril de 1932. Los poseedores de carnets anulados que estén a continuación en el pago de sus cuotas, pueden canjear los mismos por los del nuevo modelo en las delegaciones del T. C. E., en Valencia, Don Juan de Austria, 32, o en las oficinas centrales, calle de Serranos, núm. 31, Madrid.

F. U. E., Asociación Profesional de Estudiantes de Bachiller. Celebradas las elecciones ha quedado constituida la siguiente junta directiva:

Presidente, Bolea; secretario, Reines; vicepresidente, Bort; vice secretario, Bonet; tesorero, Bernat; contador, Alcalde; vocales: Villar-Suay, Caba-Ubeda, Cuber-Ara, López-Castelló, Doménech y Miquel.

CERVEZA MORITZ La más sana

Recaudado anteayer por arbitrios:

Carnes: Estaciones sanitarias, 633.39 pesetas.

Examen de substancias, 1.039.35 Extraordinarios, 394.75. Bebidas, 2.137.40. Total, 4.204.89 pesetas.

Recaudado ayer:

Carnes: Matadero general, 7.210,75 pesetas. Idem del Puerto, 703,30. Idem de Benimamet, 36. Estaciones sanitarias, 847,83. Examen de substancias, 1.061,78. Circulación rodada, 1.000. Extraordinarios, 479,75. Bebidas, 2.022,10. Total, 13.361,51 pesetas.

TINTA SAMA PARA SU ESTILOGRAFICA

Ha quedado constituida la junta de la falla infantil de las calles Ramón y Cajal, Troya y Cervantes, como sigue:

Presidente, José Galluz; vicepresidente, Roselló; secretario, Alberto Cataja; vice, José Bellch; tesorero, Enrique Ten; contador, Luis Julio Palomares; vocales: Luis Ruiz, Manuel Pérez, Francisco Galluz, Luis Fenollós y XX; cobradores: José Checa, José Soler y Salvador Soria.

TOS, picazón de garganta, calma en el acto con las pastillas Loras. Caja, 1'00. Farmacia de la Morera.

«Humanidad» Periódico vibrante de izquierdas. Publicación quincenal en sábado alterno. De venta en los kioscos. Léalo y suscríbase.

UPPER RADO
Último modelo
ELIMINA A UNA RAYA VALENCIA
Para oír Barcelona y toda Europa. Conde Montornés, 2, Valencia

Espectáculos

Teatro Principal

Compañía cómica de **JOSE ISBERT**
Hoy martes
A las seis tarde y 10'15 noche.
A petición del público

LA OCA

Mañana miércoles, a las 10'15 noche, estreno de «El Tío Catorce»

APOLO

Compañía de zarzuela, dirigida por Anselmo Fernández
TEMPORADA POPULAR
Butaca, DOS pesetas
A las seis tarde:
La Casita Blanca
Al dorarse las espigas...
A las 9'45 noche:
Los Claveles
La fiesta de San Antón
Al dorarse las espigas...
Butaca, DOS pesetas

Teatro Ruzafa

Compañía de zarzuela y revistas
A las diez noche:
Se necesita una mecanógrafa... fea

Las Leandras

Verdadera obra de éxito
El próximo viernes, beneficio de **Ignacio León**
Con selecto programa

ESLAVA

Compañía de Antonio Vico
Hoy, a las 6'15 tarde:
Mi tía Ramona
A las 10'15 noche, el mayor éxito de la temporada:
La diosa ríe
Tres actos, de Carlos Arniches
Lujosa presentación
Mañana viernes, estreno:
Una conquista difícil
Creación de Carmen Carbonell y Antonio Vico

ALKAZAR

Carrer del General Sanmartín
COMEDIA VALENCIANA
A las 6'15 vespada:
La mena deña, la teya y la del atre!
[Tres horas de risa]
A las 10'15 nit:
BOIRA
[Gran éxito de Mario Blasco]
Disapie 16, beneficio de la primera actriz Carmen Nieto

GRAN TEATRO

CINE MUDO
Hoy, cinco tarde y 9'30 noche:
Nemesio, en Hollywood (Cómica)
El estreno americano:
Fidelidad y valor por el perro Klondike.
Inmenso éxito de la sentimental comedia del Programa Alagón:

SU ALTEZA LA VILLANA

El triunfo del amor sobre las convenciones sociales. La realeza del brazo con el pueblo.
De gran interés y presentación
XENIA DESNI e IGO SYM

Gran Teatro

Hoy, cinco tarde y 9'30 noche:
Nemesio, en Hollywood (Cómica)
El estreno americano:
Fidelidad y valor por el perro Klondike.
Inmenso éxito de la sentimental comedia del Programa Alagón:

SU ALTEZA LA VILLANA

El triunfo del amor sobre las convenciones sociales. La realeza del brazo con el pueblo.
De gran interés y presentación
XENIA DESNI e IGO SYM

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte 2012

COLISEUM

SONORO - WESTERN ELECTRIC
Sesiones: 4'30 tarde y 9'15 noche.
En vista del éxito
ULTIMOS DIAS
del más completo de los programas de la presente temporada:
Más allá del Oeste
la mejor producción de **William Haines**
y
Cheri-Bibi
Habla en español, por **Ernesto Vilches**
María Fernanda Ladrón de Guevara
María Tubau
[Gran éxito]
Viernes próximo: «Ben-Hur», la película que siempre es un acontecimiento

LIRICO

Hoy martes
Sesiones, 5'30 tarde y diez noche:
Éxito del estreno Paramount hablado en español
El hombre que asesinó
Magistralmente interpretado, por **Ricardo Puga**
Gabriel Algara
Rosita Moreno
Carlos Sanmartín
[Gran éxito]
Completarán el programa:
Una cómica (sonora)
Una revista Paramount
Habla en español
Un viaje explicado en español y un dibujo sonoro
Próximamente: «El código penal», por Carlos Villarias, Barry Norton y un magnífico reparto

OLYMPIA

Programa para hoy:
5'45 tarde - 10'15 noche
[Qué futuro (Cómica)]
Alfombra (documental)
Circo improvisado (dibujos)
NOTICARIO FOX
[Gran éxito]
de la superproducción Fox
Marianita
con Janet Gaynor y Charles Farrell

Royal Cinema

Socorro, 8
Selecto programa:
El defensor (Sonora)
una cosa tan bien como El proceso de Mary Dugan
Cinópolis en español, por Imperio Argentina, con sus preciosos tangos
Completando el programa:
Metrotone, revista sonora y dibujos sonoros (Sinfonías extravagantes)
Preferencia, 0'60 General, 0'40

Salón Giner

Pilar, 7
Grandioso programa:
[Dos películas de fuerza]
Bajo los techos de París (Sonora)
El otro yo por el famoso Harry Piet
Completando el programa:
NOTICARIO FOX (Sonora)
DIBUJOS SONOROS (Sinfonías grotescas)
Precios reducidos

Teatro Musical

Poblados marítimos. P. Rosario
UNA COMICA EN DOS PARTES
Ajustando cuentas
Siete partes, por Freed Thompson
Un viaje accidentado
Seis partes. Deliciosa comedia
El poder de una mujer
Diez partes, por Lewis Stone
Viernes próximo:
Las noches de París

Cine Progreso

UNA COMICA EN DOS PARTES
El valle del infierno
Seis partes emocionantes
El hermano Slim
Seis partes, por Carl Danne y George K. Arthur
Deliciosa comedia
Doroty Wernón
Ocho partes, por la muñequita del mundo Mary Pickford

Cine Sagunto

Calle Sagunto - Mercado - Valencia
Hoy, continúa de 7'30 a 12'30:
Mujeres por doquier
Película sonora de largo metraje
NOTICARIO FOX MOVIE TONE
MAMA
Por Catalina Bárcena y Rafael Rivelles
Totalmente hablada en español.

Cine Doré

UNA COMICA EN DOS PARTES
Las sirenas de Broadway
Cinco partes, por Billy Sullivan
Un marido, por favor
Siete partes, por Anny Ondra
Como el armiño
Seis partes, por Sandra Milowanoff
Viernes próximo:
El poder de una lágrima
Por Lewis Stone

Cine Ideal

SONORO WESTERN ELECTRIC
La huérfanita
Película sonora de largo metraje
Si no tenemos bananas (Dibujos sonoros)
¿Conoces a tu mujer?
Por Carmen Larrabeiti, Ana María Custodio, Rafael Rivelles y Miguel Ligerio. Habla en español
Viernes próximo:
Papá, Piernas Largas

Cine Versailles

Hoy martes
DIBUJOS SONOROS
Esclavas de la moda
Habla en español, por Carmen Larrabeiti
Papá, Piernas Largas
Alta comedia por Janet Gainer
Lunes próximo:
La mujer X

CONDAL CINEMA

Sonoro Western-Electric
A las cinco tarde y 9'45 noche:
Revista sonora
Un plato a la americana
Sonora, por Janet Gainer y Charles Farrell
Cuerpo y alma
Habla en español, por Jorge Lewis y Ana María Custodio

CINEMA SUIZO

Hoy, a las 5'15 tarde y 9'45 noche:
NOTICARIO FOX
La divorciada por Norma Shearer.
Extraordinario éxito de la película:
Una amiguita como tú
creación de la simpática **ANNY ONDRA**
Viernes próximo:
Estreno en Valencia, de la película:
Melodía del corazón por Willy Fritz y Dita Parlo

Cinema Goya

A las cinco tarde y 9'30 noche:
Rapsodia del recuerdo
Película sonora de largo metraje por Luis Moran
NOTICARIO FOX SONORO
El impostor
Habla en español, por Juan Torrens y Ana María Custodio
Viernes:
La ley del harén
Habla y cantada en español, por José Mojica

Sucesos

LA IMPRUDENCIA DE UN CHOFER. — UNA MUJER CON QUEMADURAS

El domingo por la tarde un camión de la matrícula de Valencia, número 6.645, conducido por el chófer Francisco Garrigós García, vecino de Jalánque, que llevaba en el asiento delantero a su madre Regina García Soriano, de 50 años, y se dirigían al pueblo de su residencia, paró breves instantes para tomar gasolina en el surtidor existente en la calle de Pérez Galdós, 38 (Mislata) o sea en la calle que forma el paso de la carretera de Madrid por dicho pueblo.
Cuando el depósito estuvo lleno, Francisco accionó imprudentemente un mechero encendido, lo que hizo que se incendiase la gasolina y el coche comenzó a arder con inusitada rapidez.

A los gritos de Regina García, a quien las llamas habían alcanzado, acudieron algunos vecinos de una casa próxima, entre los que casualmente se encontraban el alcalde y el primer teniente alcalde y entre todos éstos, Miguel Puerta y el encargado del surtidor conocido por «El Currete», lograron tras grandes esfuerzos salvar de una muerte horrible a la madre del chófer y apagar el fuego.
El médico titular de Mislata, don Antonio Aparicio, asistió a Regina García de quemaduras de segundo grado en la pierna derecha, y a su hijo de una fuerte crisis nerviosa de la que tardó unas horas en reponerse.
El vehículo sufrió desperfectos de consideración.

UN OBRERO ES ATRACADO Y GOLPEADO POR TRES MALEANTES

A las diez y media de la noche del domingo se dirigía por el camino de Benimaclet con dirección a su domicilio, Miguel Piquer Rubio, obrero de los Astilleros de la U. N. de L.
Al pasar junto a los Viveros se vio sorprendido por la presencia de dos hombres que, sin darle tiempo a defenderse, se abalanzaron sobre él. Como el agredido opusiese resistencia tratando de ponerse en salvo, uno de los atracadores le agredió, golpeándole la cabeza con una piedra. El Miguel Piquer cayó desvanecido al suelo, y su estado lo aprovecharon los atracadores para robarle un reloj de oro, de pulsera, y 50 pesetas.
Cometido el hecho, los autores huyeron. El agredido, al volver en sí, marchó por su pie a la casa de Socorro de Colón, donde se le curó de una lesión leve en la cabeza. En el suceso entiende el juzgado.

DETENCIONES

Junto a las taquillas de la plaza de Toros fueron detenidos por la policía, los bolsilleros Florencio La Parra (a) Churro y Vicente Andreu Velert, ambos sin oficio ni domicilio conocidos.
Ingresaron en la cárcel de quin cena.

SE LE DISPARA LA ESCOPETA Y LE HIERE

Procedente de Villargordo del Cabriel ingresó en el Hospital el jornalero Francisco López Escamilla, de 36 años, el cual al dispararse la escopeta, se produjo una herida contusa en la región tibio tarsiana con fractura comminada de astrágalo, maleolo y quinto metatarsiano. Grave.

CHOQUES

En el camino de Mislata chocó un taxi del servicio público con un tranvía, resultando el carpintero Ambrosio Boluda Alonso, de 75 años, domiciliado en la calle de Cirilo Amorós, 45, con la fractura del hueso derecho, por su tercio medio, y una herida en la rodilla derecha, de pronóstico grave.
Fué curado en la Casa de Socorro del Museo.

El domingo a las diez de la noche chocaron en el cruce de la calle de Colón con las de Pascual y Genis y Félix Pizcueta un tranvía de la línea de Circunvalación, conducido por Rafael Marzal, y el automóvil de la matrícula de Valencia número 6.362, guiado por Pascual Vázquez.
A consecuencia del encontronazo el tranvía resultó con el faro destruido, y el automóvil con desperfectos en la carrocería, valorados en 2.000 pesetas. El conductor sufrió una herida en la región parietal derecha y contusiones en la pierna y mano del mismo lado.
Fué asistido en la Casa de Socorro de Colón.

ATROPELLOS UN HOMBRE MUERTO

En la estación de los Ferrocarriles Económicos el tren eléctrico número 14 atropelló al anciano Juan Abril, causándole la muerte instantáneamente.
El juzgado se personó en el lugar del suceso, instruyendo las oportunas diligencias.
El automóvil de la matrícula de Alicante número 4.792, atropelló en la carretera de Madrid, cerca de Benetúser, a Pascual Fernández Velasco, de 45 años, causándole la fractura del

brazo derecho por su tercio inferior y escoriaciones en la cara. Pronóstico grave.

OTRA CARTERA QUE VUELA

En el tranvía de Circunvalación le sustrajeron la cartera, que contenía 375 pesetas y documentos, a Pascual Perlegás Roca, de 62 años.
El carterista no fué habido.

¿A QUIEN LO DEJARON SIN CARTERA?

Ahora lo sabrá el curioso lector. En la plataforma de uno de los tranvías de Silla le sustrajeron a José Nacher, la cartera en el trayecto de la plaza de Emilio Castelar a la calle de San Vicente.
En ella llevaba el Nacher un billete de 25 pesetas, dos décimos de la lotería para el sorteo de ayer y varios objetos recuerdos de familia.

Notas de la Cámara Oficial Agrícola

Del ministerio de Agricultura

Se han recibido de la dirección general de Agricultura tres informes del agregado comercial de España en Londres referentes a los distintos aspectos del mercado inglés en relación con las naranjas de otras procedencias.

Se manifiesta en el primero de ellos que Palestina no disfruta del derecho preferencial concedido a los dominios, protectorados y territorios de mandato, de manera que los productos procedentes de dicho territorio deben satisfacer iguales derechos arancelarios que los originarios de países extranjeros. Este informe es consecuencia de una razonada protesta de la Cámara por haber llegado a sus noticias que Palestina disfrutaba de un régimen de favor, quedando por consiguiente los productos españoles en estado de inferioridad.
En el segundo informe se dan los datos relacionados con la importación de las naranjas en la temporada de verano a Inglaterra procedentes de Suráfrica, Brasil y California, así como del desarrollo hasta este momento de la campaña de naranjas de invierno, procedentes de Jaffa y España.
Las cajas procedentes de la primera en la presente campaña que se halla en pleno desarrollo, asciende hasta fin de Febrero a 1.680.000 con un aumento sobre los arribos de la campaña anterior de 428.000 cajas. Los arribos de España hasta fin de Febrero ascienden a 3.680.000 cajas contra tres millones 700.000 en la temporada de 1930. Los precios se han afirmado.

En el tercer informe varias noticias sobre la producción y exportación de naranjas y plátanos en la República brasileña que en lo futuro ha de ser una formidable competidora de España, pues en la actualidad cuenta por encima de 15.000.000 de árboles de naranjas todavía muy jóvenes, pero transcurridos cuatro o cinco años se espera que Brasil pueda exportar 7.000.000 de cajas durante nueve o diez meses al año. En el de 1931 exportó 2.054.000 cajas.
Se han interesado mayores datos acerca de este asunto.

Federación de Sociedades de Cultivadores de Tierras
Celebró reunión quincenal, bajo la presidencia del señor Mari y asistiendo los delegados de Algemés, Sollana, Almusafes, Alberique, Masanasa, Villanueva de Castellón, Alfafar, Albal, Carlet y Ruzafa.
Se trató de la ley de 4 de Marzo y de la orden del 24 de dicho mes del ministerio de Hacienda acerca de la declaración de rentas, acordándose seguir el criterio de la Cámara Agrícola, que es la que ha de marcar orientaciones. También se acordó que el presidente aceptase el nombramiento de vocal cooperador de la Cámara y que una comisión ofreciese sus respetos al presidente para darle las gracias.
El delegado de Alberique expuso la situación de las relaciones entre patronos y obreros de aquella localidad solicitando se visite al Gobernador para pedirle que ordene a los alcaldes se garantice la libertad de trabajo.

Obreras

Albañiles y Peones.—Para mañana miércoles, a las 8,30 de la noche se convoca a los albañiles y peones de Sedaví, La Torre, Benetúser y Alfafar, a los efectos de organización en el Sindicato único de trabajadores: Cervantes, 11, Alfafar.

Operarios en Baldosas de Portland.—Celebrará junta general, continuación de la anterior, el martes, a las seis de la tarde, en la calle de Calatrava, 2.

A todos los dependientes pequeños de señoras y similares.—Se convoca a junta general extraordinaria, para hoy, a las diez en punto de la noche, en su local social, para tratar asuntos relacionados con esta sociedad y, además

dar conocimiento a la general del contrato de trabajo aprobado por el Jurado mixto de la industria.

Se ruega la puntual asistencia a todos los asociados por ser de sumo interés.—La directiva.

Sindicato único del ramo de la madera.—A todos los trabajadores del ramo de la madera de Astilleros.—Se convoca a todos los obreros a la asamblea general, que se celebrará hoy martes, a las seis de la tarde, en la Casa del Pueblo del Grao, Méndez Núñez, 3, asuntos de gran interés.

Agrupación al Servicio de la República

Asamblea provincial
Con bastante animación celebró el domingo pasado la Asamblea provincial convocada al efecto, asistiendo delegaciones de los distritos de Carlet, Játiva, Enguera, Requena, Ayora, Gandía, Sueca y demás que integran la provincia de Valencia.
Presidió el acto, por ausencia del señor Mora, el señor Milego, quien puso a discusión los estatutos y reglamento por los que ha de regirse esta Agrupación, los que fueron aprobados con ligeras modificaciones propuestas por los señores Alvarez Santolino, Manaut, Terrazés y Bonet Gimeno, que fueron aceptadas por el ponente señor Guardia Hernández y por la Asamblea.
Acordóse, entre otros asuntos, enviar una salutación a don José Ortega Gasset y también al presidente de la República.
También se acordó celebrar un banquete el jueves próximo como aniversario de la proclamación de la República.
En medio de grandes aplausos y vivas quedó constituida definitivamente en Valencia y su provincia esta Agrupación que sigue las inspiraciones del gran pensador don José Ortega Gasset.

Cumplimentando los acuerdos tomados en esta Asamblea fueron cursados los telegramas siguientes:
«José Ortega Gasset.—Madrid.— Constituido definitivamente partido provincia de Valencia, Asamblea general acordó ratificar adhesión inquebrantable ilustre jefe, ofreciéndose todo cuanto redunde en consolidación y prestigio República. Salúdole.—Presidente accidental, Milego.»
«Secretario general presidencia República.—Madrid.— Constituido definitivamente en Valencia partido Al Servicio de la República, acordó por aclamación Asamblea testimoniar respetos presidente República ofreciéndose cuanto redunde en consolidación régimen. Salúdole.—Presidente accidental, Milego.»

Banquete

El jueves próximo y para festejar el primer aniversario de la proclamación de la República, se celebrará en el hotel del Puerto un banquete al que podrán concurrir los afiliados y sus familias.
Los tickets pueden recogerse, de seis a ocho de la noche, en la secretaría política, Salvá, 11, entre-suelo.

DANCING ALKAZAR

Ribera, 2
Teléfono 16647
Cabaret de moda. Bar Americano. Pista luminosa. 60 bellísimas bailarinas de salón. 10 atracciones de pista. Triunfo definitivo de **Hermanas Posada, Ferri, M. Alba, Brandez, Alegria y The 2 Yank's.**
Próximamente: Debuts.

EDEN CONCERT

Barcas, 7
Dirección: José de la Torre
El mejor espectáculo de variedades frivolas. 50 artistas, 50. Gran éxito de las atracciones y estrellas, hermanas Revoltosas, Flor Temprana, Nífa de Linares, estrella de género andaluz, acompañada por el mago del diapasón, El Chuta. El coloso de la hilaridad, el incomparable Fany y la estrella frívola, Juitta Oliver
Pronto, debut de Cachavera.—De una a cuatro, gran cabaret

BA-TA-CLAN

Dirección, Lliri - Mustic-hall - Dancing - American Bar Pi y Margall, 5 y Mosén Femares, 4 - Teléfono 14.314
Todos los días funciones de variedades, tarde y noche, 100 bellas y sugestivas artistas, 100. Exitoso de Espinosa, M. Guerrero, C. Lucena
Georgina - Violeta - Atracción - Libertad
Todas las noches, animado super tango, 2 orquestas, 2. Grandiosas atracciones

LOTERIA NUMERO 5 (DEL MONIGOTE)

COMEDIAS, 19
El billete número 13.942, premiado con la segunda suerte de 65.000 pesetas, más las dos aproximaciones y las centenas del segundo y tercero premios e infinitud de premios más han sido vendidos en esta afortunada Administración
Para el sorteo del 11 de Mayo, está a la venta el gordo de los 15.000.000. Comedias, 19. Lotería del Monigote

Gran Teatro cine mudo TODOS LOS DIAS

La extraordinaria película de gran interés y presentación del Programa Alagón, titulada:
Su alteza la villana
El triunfo del amor sobre las convenciones sociales. La realeza del brazo con el pueblo.
Gran interpretación de **XENIA DESNI e IGO SYM**

Madrid, Provincias y Extranjero

TOROS

Fortuna, Palmeño y Solórzano

¡Santa Verónica bendita nos tenga de su mano! Primera de abono en la Universidad del Toreo, con un cartel propio de la feria de Chinchón. La primera de abono siempre fué una selección de toreros entre las primerísimas figuras. La empresa actual de la plaza de Toros de Madrid ha roto la tradición de mala manera: esta empresa que tiene un maravilloso instinto del fracaso y que prodiga en los carteles a los toreros mejicanos, cuando en España, solera de buenos toreros, hay tantas figuras que se desmayan de hastío en las mesas de los cafés.

Esta misteriosa predilección por los toreros mejicanos, la explicaremos en otra ocasión: no es momento éste; como anticipo diremos que el mímico que la empresa siente por estos toreros, tiene un fundamento financiero.

La empresa actual parece que no anda muy sobrada de recursos económicos. La víctima de esta política taurina es el público. Primera de abono: Fortuna, Palmeño y Solórzano, en sustitución de Carnicerito de Méjico. Toros de Anas-kasio Fernández, procedentes del ponde de la Corte. Buena entrada. Día espléndido. Indignación en los tendidos por esta primera de abono que pasará a la historia como modelo de ineptitud de una empresa.

Don Atanasio envió una corrida preciosa de estampa. Los seis negros, gordos los seis y bravos y nobles, alegres, verdaderos toros de lidia. Tres de ellos fueron ovacionados en el arrastre. El recuerdo del conde de la Corte ha sido honrado de modo magnífico en la primera de abono. Esos seis toros para tres toreros con cédula de primera clase, hubieran dado por resultado una corrida memorable. Pero...

Fortuna, que se quedó pasado en el año 1920, no puede en los tiempos que corremos entusiasmar a los públicos. Bastante hace con dar su nota: el espadazo.

En la primera de abono mató con mucho estilo su segundo toro. En su primero, estuvo breve y valentón. Hizo quites originales cómico-líricos, bailables y estuvo toda la tarde saludando a los tendidos y repartiendo sonrisas como el que reparte prospectos. Dió dos vueltas al ruedo, una en cada toro, y, sin embargo, apenas salimos de la plaza hablamos olvidado la actuación de Fortuna.

Diego, que es hombre de sólida fortuna, ¿por qué no dejará el sitio a otro torero que lo necesite? Porque él tiene ya tan poco que hacer en los ruedos!

Palmeño, otro valiente. Toreó con mucha pausa a su primer toro. Faena en tres tiempos, que tuvo mucho de teatral y poco de torera. Pero en gracia al valor del sevillano, el público le aplaudió. En su segundo toro anduvo apuradillo. Toro de nervio, de temperamento, para torero de recursos y Palmeño careció de ellos.

Quiso matar bien sus dos toros y no pudo, porque no sabe. Matar bien no es echarse encima del toro como el que se echa en un colchón. Hay que tener destreza. A los toreros se le llama diestros y si no lo son, no son toreros: son suicidas y el suicidio no tiene nada que ver con el arte de lidiar reses bravas.

El mejicano Solórzano, mímico de la empresa, protección magnífica de Antonio Márquez, fracasó de un modo indudable. Es torero de tres lanzes y medio. Le tocaron dos toros bravos y nobles, de mucho estilo, pero el mejicano necesita el toro mecánico y ese no se cria en las dehesas: se vende en los bazares.

Estos toreros becerristas que en cuanto sale el toro con categoría de tal, se desinfla, son toreros de una tarde. He aquí a Solórzano, que a despecho de todos los mimos y de todas las protecciones, se volverá a Méjico en tercera y cantando la canción de los emigrantes.

No dió un pase rematado y con el estoque pinchó a destajo, sobre todo en el último toro.

También este mejicano debiera dejar el sitio a alguno de los toreros españoles que se desmayan de hastío en los cafés.

Aunque no fuera más que por patriotismo debiera de ser así. ¿No les parece a ustedes?

LISBOA

Llenazo. Corrida a la española. Rejoneadores Veiga, padre e hijo, y Teixeira, ovacionados.

Armilla mayor, único matador, tuvo una gran tarde con capote, banderillas y muleta.

Simuló la suerte de matar a la perfección, siendo ovacionado.

Fué contratado para el domingo próximo.

ZARAGOZA

Novillos de Villarreal. Félix Rodríguez II fué aplaudido en sus dos toros.

Palmeño II, superior en uno, del que cortó la oreja; en el otro estuvo muy valiente y fué ovacionado.

Niño de Haro, regular en sus dos toros.

PAMPLONA

Novillos de Casas, buenos. Lázaro Obón y Taberno, de Zaragoza, estuvieron muy bien, siendo ambos ovacionados.

MARSELLA

Novillos de Lescot, bravos. Julio Luján, superior con el capote. Banderilleo, siendo ovacionado. Con la muleta realizó dos faenas enormes a los acordes de la música.

Cortó orejas y rabo. Víctor Bonora ovacionado en su primero.

En su segundo, superior con el capote y valiente y artista con la muleta.

Cortó la oreja. Jaime Pericás obtuvo un gran éxito en sus dos novillos, de los que cortó también las orejas.

Los tres espadas han sido contratados nuevamente.

ALICANTE

Actuaron las huestes de Llapisera. Hubo una buena entrada.

Rafaellito estoqueó un becero, en el que se lució.

Se le concedió la oreja. Los Calderones fueron ovacionadísimo, al igual que Charlot, Lauranito y el Bombero Torero.

CEUTA

Los novillos de Gallardo, cumplieron.

Rebujina, bien toreando y valiente matando.

Juan Gallardo, desgraciado. Sus dos toros volvieron al corral.

Gitanillo de Triana II dió la nota de buen torero, recordando a su hermano.

Fué ovacionado en quites y en unos muletazos.

Estuvo regular con la espada.

LA LINEA

El ganado de Belmonte, terciado. Brajell, bien.

Fué cogido y recibió varios varrazos.

Calderón y Reyes, valientes.

ALBACETE

Se celebró un espectáculo taurino hispanoamericano titulado «La banda de estrellas negras».

Se trata de una agrupación musical cuyos formantes son negros. Obtuvieron un gran éxito.

BEZIERS

Albaserradas, buenos. Marcial, superior con el capote y en banderillas.

Hizo dos faenas dominadoras y mató bien.

Fué ovacionado y orejado. Domingo Ortega, valiente toreando y breve con la espada.

También escuchó ovaciones y cortó orejas.

Corrochano muleteó a su primero lucidamente, despachándolo de un pinchazo y una estocada.

(Ovación y oreja).

En el último estuvo regular. Asistieron los diputados del departamento que hicieron en el Congreso la campaña en favor de las corridas de toros.

CIUDAD REAL

Toros de Leopoldo Abente, mansotes. Hubo lleno.

Primer.—Chiquito de la Audiencia toreó con el capote con lanzes valientes y artísticos, entre olés y ovaciones.

En el primer quite toreó por lanzes inmensos, que producen grandes ovaciones.

Villalta, en el suyo, muy valiente, y Laserna, toro bien.

Los espadas salen al tercio ovacionados por el público.

Bien banderilleado el toro, Villalta le cede los trastos a Chiquito, entre una gran ovación.

Sexto.—Chiquito de la Audiencia toreó superiormente, pero el bicho es manso y materialmente acosado cumple en varas.

Hace un gran quite Chiquito, que se ovaciona.

Banderilleado pronto, Chiquito toreó al mansote con dominio y arte torero, para un pinchazo y media buena. (Gran ovación y salida a hombros.)

SAN SEBASTIAN

Novillos de Arranz. Maravillas, Cester y Antofete Iglesias.

Con muy buena entrada se ha celebrado esta novillada que había despertado una gran curiosidad.

Maravillas ha tenido una actuación muy deficiente; aunque los toros han sido difíciles pudo hacer bastante más de lo que hizo. En sus dos toros fué silbado estrepitosamente.

Cester cumplió y se desahó de sus dos novillos como pudo.

Antofete Iglesias fué el único de los tres toreros que oyó ovaciones durante la tarde. Banderilleo muy bien a sus dos toros. La faena de muleta fué valiente y torerísima. En su primer toro dió la vuelta al ruedo y en su segundo no cortó la oreja porque pinchó dos veces. Fué despedido con una gran ovación y contratado para otra novillada.

BARCELONA

La caída de los muebles entre el público produjo la consiguiente alarma entre los transeuntes, quedando la circulación cortada.

Los estudiantes de Odontología requirieron a sus compañeros de otros cursos para que les ayudaran en sus reivindicaciones.

Lograron su objeto, pues se unieron a ellos casi todos los estudiantes de la Facultad, que celebraron otra reunión, cuyo resultado quedó patente en un letrero, que poco después fué colocado a la puerta de la Facultad. El cartelón decía: «La Asociación profesional de Estudiantes de Medicina, se solidariza con sus compañeros de Odontología y declara la huelga por 48 horas.»

Debajo se colocó otra nota, que es la misma que los estudiantes de Odontología han enviado a la Prensa.

Sobre el montón de muebles des trozados que había en la acera de la Facultad, los estudiantes pusieron otro cartel, que decía: «Material para la escuela libre de Valencia.»

Como la circulación se había reanudado, algunos estudiantes de los más revoltosos, decidieron cortarla de nuevo y para lograrlo extendieron a todo lo ancho de la calle los muebles arrojados desde la azotea.

Quedó, pues, interrumpido de nuevo el paso de carruajes y tranvías.

Algunos catedráticos y estudiantes más sensatos, hicieron ver a sus compañeros la impropiedad de realizar actos que pudieran molestar a los transeuntes.

Pocos después, alguien sugirió la idea de prender fuego al montón, y en seguida, algunos exaltados hicieron una hoguera, para que ardiera todo.

Se dió aviso rápidamente a la dirección de Seguridad y a los bomberos, que minutos más tarde se presentaron con dos secciones de guardias de asalto, impidiendo que el fuego tomara proporciones.

Los guardias de asalto restablecieron por completo la circulación, sin necesidad de actuar violentamente.

El director general de Seguridad manifestó esta mañana, que había estado revisando a los aspirantes a guardias de asalto.

Confirmó el intento de incendio de la tribuna presidencial de la Castellana, diciendo que los autores han quedado a disposición de las autoridades.

Con relación al asalto del Banco de Vizcaya, dijo que se siguen practicando pesquisas con gran actividad y se mostró optimista por el resultado de ellas.

Jiménez Asúa, agredido

Esta mañana, en la Universidad, fué agredido el catedrático Jiménez Asúa.

Cuando se hallaba en dicho centro, penetró un individuo desconocido y sin mediar palabra agredió al catedrático.

Acudieron rápidamente algunos escolares y bedeles, pero el agresor consiguió escapar.

Parece que este individuo está afiliado a un grupo político que tuvo recientemente una cuestión con los estudiantes de la F. U. E.

Se han dictado medidas de vigilancia en la Universidad para evitar que esto se repita.

Los enemigos de la República

Se intenta quemar la tribuna presidencial

En las primeras horas de la mañana, por el Paseo de la Castellana, avanzaba un automóvil particular, conducido por un joven elegantemente vestido.

Dentro iban otros jóvenes.

Al llegar el coche, que era de la matrícula de Madrid núm. 28.098, frente al lugar donde se halla instalada la tribuna que ocupará durante el desfile del jueves el presidente de la República, los cuatro ocupantes del auto se bajaron precipitadamente al suelo y arrojaron a la tribuna la cantidad de gasolina que llevaban en unos bidones.

Hecho esto, con una cerilla se acercaron y prendieron fuego a la tribuna, dándose inmediatamente a la fuga.

La operación fué realizada rápidamente y el coche quedó envuelto en llamas.

En vista del peligro de perecer abrasados los incendiarios, al llegar a la plaza de Colón se arrojaron al suelo y huyeron precipitadamente por distintas direcciones.

Fueron perseguidos por unos guardias de Seguridad, que lograron dar alcance a uno de los que corrían. Entretanto, varias personas habían acudido al lugar del incendio para apagarlo.

Cuando los bomberos llegaron estaba ya extinguido.

Los daños han sido escasos. Los guardias han llevado a la comisaría del distrito a Lucas Marín Ariol Urquijo, de 21 años, con domicilio en la calle de Alcalá Zamora, número 14.

Presentaba varias quemaduras en la ropa, sobre todo en los pantalones.

Dijo que anoche se había reunido con su amigo don José Blanco Zabala, abogado, que vive en Claudio Coello, 45, y que habían ido a un cabaré.

Allí estuvieron hasta avanzada la madrugada en compañía de dos más, a quienes no conoce. Bebieron con exceso y Ariol se embriagó de tal manera, que cuando salieron sus compañeros tuvieron que meterle en el auto, pues se hallaba tan mareado que no se tenía en pie.

Creo que dentro del coche se durmió y cuando despertó es cuando se vio envuelto en llamas y huyó para no abrasarse.

La americana la había dejado dentro del coche.

La policía, horas después, detuvo a José Blanco, que con Ariol han sido puestos a disposición del juzgado de guardia, que después de interrogarle ordenó su ingreso en la cárcel.

Esta tarde fueron puestos a disposición del juzgado Lucas María Oril Urquijo y José Blanes Zabala, detenidos por su intervención en el incendio de la tribuna instalada en la Castellana.

El juez dispuso ingresaran en la cárcel.

El director general de Seguridad dijo que creía que el asunto no tardaría en ser aclarado, pues la culpabilidad de los detenidos no deja lugar a dudas.

A su juicio se trata de elementos tradicionalistas, que quieren con estos actos significar su protesta hacia el régimen.

El ministro de Marina habla de las reformas que proyecta en su departamento y de otras cosas

Ante la noticia en un periódico matutino aludiendo a la reforma de los servicios del departamento de Marina, fué interrogado el ministro por un redactor de «Luz».

Manifestó que cuando se hizo cargo del ministerio estaba implantada la reforma por Casares Quiroga, principalmente en la marina de guerra y él la completó en lo que afecta a la marina civil.

En la marina de guerra se creó la subsecretaría, dándole carácter civil, deslindando sus atribuciones. Se declararon a extinguir los cuerpos de ingenieros artillera, infantería de marina, eclesiásticos y de farmacia. Se redujeron las plantillas de los cuerpos, se organizaron las de los auxiliares, mejorando al personal, se ha creado el cuerpo de intervención civil, se ha aumentado en cincuenta centimos diarios la ración de la marinería.

En lo referente a la marina civil, se crea la subsecretaría de marina civil, con inspecciones generales, de navegación y transportes marítimos, pescas e industrias derivadas, construcción y

registro de buques. Todo independiente de la marina de guerra.

Esta reforma está ya en marcha y se están confeccionando los reglamentos que redacta una comisión.

Acerca de la marina de guerra, aparte de aplicar lo legislado, mi propósito es dotarla de todos los elementos necesarios para hacerla eficaz dentro de la modestia que ha de tener, porque así lo impone el criterio pacifista de la nueva Constitución y la escasez de medios económicos.

Como el periodista aludiera nuevamente al sueldo publicado ayer, replicó Giral:

«En general la marina de guerra española no es desafecta al régimen republicano pero la sirve con lealtad y perfecta disciplina; en muchos casos y principalmente entre la oficialidad, con verdadero entusiasmo.»

Es cierto que hay algunos casos de elementos desafectos, pero se corrigen con toda energía y prontitud en cuanto llegan a mi conocimiento, ni más ni menos que en otros organismos de Estado, a pesar de la campaña que se ha hecho pretendiendo presentar a la marina como en abierta hostilidad contra la República.

Esto no hubiese sido nunca ni tolerable ni tolerado.

El periódico, por su parte, inserta la siguiente apostilla:

«Aunque el ministro ha llamado discretamente, las disposiciones tomadas por él al regresar del viaje, sabemos que ha sido desistido telegráficamente el jefe de la base naval de Mahón.»

Al parecer no se limita a esta desistimiento la labor reformadora acometida por el señor Giral en estos días.

Se han modificado servicios y dispuesto otros relevos.

También un redactor de «Heraldo de Madrid» interrogó al ministro de Marina, quien después de enumerar la organización de los servicios del ministerio le dijo que en el presupuesto de Marina se ha hecho una reducción de 80 millones y no hay cantidades para construcciones nuevas.

Eso hay que plantearlo en el Parlamento.

Por ahora no debemos aspirar a nuevas unidades de combate, pero sí a que sean útiles las que tenemos.

Preguntado si no consideraba recargadas las plantillas, dijo:

«Ya no se admiten más alumnos en la Escuela Naval.»

Los oficiales en activo son necesarios porque van a entrar en servicio en dos nuevos cruceros, uno que se botó el día 20 en El Ferrol y otro que estará terminado antes de dos meses.

En Cartagena se construyen seis destructores que estarán listos para el verano. Esos buques necesitan hombres.

Luego, navegar es ya cuestión de dinero.

Interrogado acerca del incidente de Mahón, dijo:

«No me gusta hablar. Apenas llegué al ministerio ordené la destitución del jefe de la base naval de Mahón.»

Se lamentó el ministro de no haber visto allí Prensa republicana y que la base no estuviese engalanada como es costumbre.

El jefe, Ibáñez, embarcará como le corresponde.

Confirmó que en Cartagena, durante el homenaje a la República, algunos marinos que ocupaban la platea, guardaron una actitud despectiva, pero en esto del monarquismo de la marina se ha exagerado.

En la armada hay antirrepublicanos como en el ejército y en los demás departamentos.

Hace poco me habían dicho que los alumnos de la Escuela Naval conservaban insignias del viejo régimen y retratos del ex infante que fué alumno.

Ordené una reguila y ayer estuve hablando con el director de la escuela, quien me mostró una alocución vibrante que les había dirigido al principio del curso.

El asunto de los cambios

Se está llevando a cabo una labor de coordinación entre la junta interventora de cambios y los ministerios de Hacienda, Agricultura y Estado para establecer un plan armónico sobre la base del comercio exterior, que conduzca a una más eficaz defensa de la peseta.

Rubio, en Madrid

A última hora de la tarde se ha recibido la noticia de haber llegado esta mañana a Madrid el delantero centro Gaspar Rubio.

La promesa a la bandera

Con gran brillantez se celebró ayer en los cuarteles la ceremonia de promesa a la bandera por los nuevos reclutas.

El ministro habla del conflicto estudiantil de Madrid

El ministro de Instrucción, hablando esta tarde del conflicto estudiantil, manifestó:

«Como ustedes saben, hace tiempo los estudiantes de Odontología se hallan inquietos por la pretendida organización de estudios libres de odontología en la Universidad de Valencia.»

Esta inquietud no tiene justificación, porque nada hay resuelto.

La Universidad de Valencia tiene que enviar un informe al ministerio. Este informe será sometido al Consejo de Instrucción pública, el cual ha de emitir su opinión.

No debe pretenderse una resolución del ministerio sin oír antes a los órganos asesores.

En la entrevista que he celebrado con una comisión de estudiantes, he sacado la impresión de que este pleito entra en camino de solución, pues la inquietud escolar no ha tenido repercusión fuera de Madrid.

Esta actitud de impaciencia, disculpable por la edad, es lamentable, tanto más cuando yo siempre he acogido sus razones y les he hecho escuchar las mías en todo momento.

La Asociación Profesional de Estudiantes de Odontología, ha publicado una nota diciendo que en la junta general celebrada el 6 de Abril acordaron declararse incompatibles con el actual ministro de Instrucción mientras no se dicte un decreto suspendiendo las actuaciones pro-creación de la Escuela Libre de Odontología de Valencia.

Presentación de cartas credenciales

Al mediodía se ha celebrado en el Palacio Nacional la presentación de las cartas credenciales del nuevo embajador de Bélgica al presidente de la República, con el ceremonial acostumbrado.

El nuevo representante de Bélgica cumplimentó después al ministro de Estado.

Este recibió también al ministro del Brasil.

Los radicales en Ciudad Real

Lerroux dice que no ha nacido para dictador

Ciudad Real.—La expectación por oír a Lerroux ha sido tanta que puede asegurarse que jamás se ha conocido momento político igual en esta población.

Asistieron al acto 15.000 personas. Lerroux fué ovacionado al llegar.

Comenzó hablando de su actuación política actual, señalando que le asiste un gran estado de opinión, puesto que representa un partido político de cuyo ideario no renegaría y colaborará en problemas de libertades.

«Es cierto—dice—que yo soy el director del Partido Radical, su jefe, pero no seré jamás su caudillo, porque ha pasado la época del caudillaje.»

También es cierto que el director de una política tiene que apoyarse en las fuerzas que están detrás de él y que tiene un programa marcado hace 25 años en Santander. No obstante, vengo recordando el deber que tiene el Partido Radical de sacrificarse en bien de la República, no creando dificultades al Gobierno y desdennando los puestos públicos.

Insiste en que no está haciendo un discurso de oposición política.

Señala que son muchos los señores que le piden se encargue del Gobierno, pero considera que en el deseo hay algo de mesianismo.

«La República no sólo la trajeron los republicanos y socialistas, sino elementos de otros sectores, pero los republicanos tienen derecho a dirigir la República.»

En cuanto a las responsabilidades inherentes al poder, éstas deben ser exclusivamente para los republicanos. Yo he dicho que el jefe del Gobierno debe merecer todos los respetos. Yo no he nacido para dictador ni puedo ocupar el poder por la fuerza, sino cuando se cerrasen los caminos que la ley hace posibles, y como eso es casi imposible con la República, yo he de seguir en contacto con la muchedumbre.»

Se refiere luego al problema económico, diciendo que en ningún país del mundo se ha

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte 2012

derado el religioso como el de mayor atención.

Muchos diputados se han dedicado en nuestro Parlamento a la ingrata tarea de tragar curules y frailes. Yo digo que no hay derecho a esa persecución.

—Es hora — dice — de que nos ocupemos de problemas más fundamentales.

Dice luego que cada día es mayor el número de obreros sin trabajo, afirmando que el problema básico hay que resolverlo en la Reforma agraria.

Se ocupa del problema social en líneas generales. —Yo — dice — respondo a los ideales de siempre. A los que me censuran porque hago un llamamiento para mi partido, les diré que ellos hacen lo mismo, y si son los socialistas, yo les añadiré que ellos tienen la desgracia de que acudan a sus filas los que salen a robar las aceitunas.

Termina su discurso encareciendo a todos la necesidad de agruparse en torno del Partido Radical para lograr la tranquilidad y prosperidad de España.

Fue muy aplaudido.

La conmemoración de la República

A mediodía se celebró en el Paseo de la Castellana el desfile de los distintos servicios municipales, organizado con motivo de las fiestas de la República.

Desde la tribuna oficial lo presenciaron el alcalde y los concejales.

Desfilaron los guardias municipales con la novedad de los kepis de que se les ha dotado y los servicios de Limpieza, Matadero, Sanidad y de Incendios.

En cuatro autos escalas los hombres realizaron diversos ejercicios frente a la tribuna, presenciándolos gran gentío.

La Banda Municipal amenizó el acto, desfilando finalmente, mientras interpretaba el Himno de Riego.

La firma

El ministro de la Guerra, después de despachar con el subsecretario y con el jefe del Estado Mayor Central, manifestó a los periodistas que iba al Palacio Nacional a someter a la firma del jefe del Estado varios decretos de Guerra y otros departamentos, sin que ninguno de ellos tuviera gran interés.

Del asalto al Banco de Vizcaya

Esta mañana se constituyó el juzgado del distrito de Chambrín en la cárcel para ampliar la declaración a tres detenidos por el asalto al Banco de Vizcaya.

Parece que todos se ratificaron en sus declaraciones anteriores.

Después el juzgado se trasladó al despacho oficial, donde estuvo trabajando.

Citó para las cinco de la tarde a diversos testigos, que confirmaron lo que han dicho los detenidos.

Parece ser que se ha demostrado la inculpabilidad del detenido Pío Marcos, hasta el extremo de que seguramente será libertado en seguida.

El director de Seguridad considera el asunto perfectamente examinado faltando tan sólo algunos detalles para averiguarlo totalmente.

El juez dijo que no había ordenado ninguna nueva detención ni efectuado diligencias de importancia.

La policía continúa trabajando con toda actividad.

Unas manifestaciones de Carner

Interrogado el ministro de Hacienda acerca del próximo empréstito, manifestó que no quería hacer declaraciones, porque podía parecer un reclamo. De todas formas el empréstito será un éxito.

Desde luego, es beneficioso para los suscriptores y no tan oneroso para el erario como otros empréstitos.

El Estado podrá hacer frente a estas nuevas obligaciones del presupuesto.

El empréstito se destina íntegramente a las atenciones del presupuesto.

Confirmando que en algún ministerio se está preparando ya el presupuesto próximo para presentarlo con tiempo.

Habiendo de las censuras que dirigen algunos oradores y ciertos periódicos, por la creación de una caja oficial para la reforma agraria y achacándole la intervención en la potencia económica del Estado, contestó: —La reforma agraria necesita un organismo autónómico que resuelva con rapidez y facilidad los casos que han de presentarse como indemnizaciones, anticpos, etc.

Estado, sin presiones ni sugerencias. El empréstito se cubrirá en la medida necesaria.

El Banco de España no creará dificultades a las entidades bancarias que acudan a la suscripción.

Festival infantil

En el Estadio Metropolitano se celebró un festival infantil, correspondiente al programa de las fiestas conmemorativas de la República.

Asistieron los niños de las escuelas municipales y algunos particulares.

También los exploradores, que desfilaron por las calles céntricas.

Fueron muy aplaudidos. Durante la noche las calles estuvieron animadísimas.

Lo que dijo el ministro de la Gobernación

El ministro de la Gobernación manifestó este mediodía a los periodistas, que en la noche última habían estallado en Granada cuatro petardos.

Añade que en la citada ciudad ha planteado la huelga, que se desarrolla pacíficamente y que afecta a los ramos de albañilería, carpintería y algo de transportes.

Por último, dijo que habían sido clausurados varios centros obreros.

El ministro de la Gobernación manifestó esta madrugada que el gobernador de Granada le daba cuenta de que en el pueblo de Pinos Puente un grupo de vecinos se opuso a la salida de un camión en el que la guardia civil conducía a varios detenidos.

Los manifestantes agredieron a tiros a la fuerza pública, la cual repelió la agresión en la misma forma.

A consecuencia del tiroteo resultó una muchacha muerta y dos heridos graves.

No tengo más noticias de estos sucesos que deben haberse producido algo tarde, pues la referencia que les doy me la acaba de facilitar por teléfono el gobernador.

En la capital continúa la huelga planteada por el ramo de construcción.

En el resto de España la tranquilidad es absoluta.

Accidente de aviación

En el aeródromo de Barajas ocurrió esta tarde un suceso de aviación.

El teniente Teleschea Fchevarría, intentó elevarse en un aparato «Newport», para realizar vuelos de prácticas preparándose para la fiesta de aviación que se celebrará el miércoles en dicho campo.

Intentó despegar varias veces, sin conseguirlo.

De improviso se desprendió de las alas del avión, incendiándose el motor.

Inmediatamente acudieron varios compañeros y obreros, que localizaron el fuego.

Conseguido esto se procedió a auxiliar al aviador, pero éste había perecido carbonizado.

Procedía del arma de caballería y se hallaba incorporado al servicio de aviación en la base de Cuatro Vientos.

Mitín republicano

Oviedo.—Se celebró el mitin de la agrupación Al Servicio de la República en el teatro Campoamor.

Después de varios discursos habló don José Ortega Gasset, que dijo: «Asturias es inteligente, pero no sale de sí misma para extenderse por España.

Lo que hicisteis al comienzo de la historia, habéis dejado de hacerlo después.

Es preciso que termine el caciquismo.

El regionalismo asturiano será el regulador de los regionalismos españoles.

Nada de bailes ni de gaitas; nada de Covadonga, sino solamente aquello que sirva de orientación en el horizonte de la vida nacional.

Ahora muchos reconocen lo que yo dije hace tres meses sobre la nación y el trabajo.

Conflicto resuelto

Motril.—Después de dos días de laboriosas negociaciones ha quedado resuelta la huelga de los obreros azucareros.

Robo a un «cashero»

Dos individuos enmascarados penetraron en un caserío de Deustus, propiedad de Mariano Uzcudun.

Mariataron a la mujer, llevándose 8.000 pesetas.

La guardia civil dió una batida y detuvo a tres sospechosos.

El incendio fué casual

Sevilla.—El gobernador manifestó que el informe abierto para aclarar la verdad sobre el incendio de la iglesia de San Julián ha confirmado que fué casual.

Entre obreros

San Sebastián.—A las tres de la tarde se hicieron hasta doce disparos en las obras del ensanche de Ategorrieta, cuyo contratista trajo obreros de los pueblos inmediatos.

Los obreros sin trabajo de la localidad se apostaron para impedir que entraran al trabajo los forasteros, haciéndoles los disparos.

No hubo desgracias.

SERRANO.

Cataluña

REGRESO DE UNOS MINISTROS

En el expreso de esta noche han salido para Madrid los ministros de Hacienda y Agricultura.

Han sido despedidos por las autoridades y numerosos amigos.

EL CRIMEN DE BADALONA

Esta tarde se han trasladado a Badalona los agentes encargados de proseguir las investigaciones referentes al crimen descubierto en aquella población.

La diligencia tenía por objeto medir la fosa donde fué enterrado el cadáver de la víctima.

La fosa mide 80 centímetros de largo por 60 de ancho.

Ahora, una vez levantadas las losetas, media la abertura 1'20 metros de largo por 0'60 de ancho y 0'61 de profundidad.

Parece ser que esta diligencia tenía por objeto confrontar estas medidas con las de la caja en la que se supone fué trasladado el cadáver de la víctima.

Un periodista ha hablado con Eulalia Mainou en la cárcel. Ha explicado la forma en que conoció a Balsano, que es la ya conocida por relatos anteriores.

Dice que el Balsano nunca le habló de Emilia a la que no conocía.

Solamente le habló de una francesa llamada Janette, artista que había trabajado en el Circo Barcelonés.

El Balsano le dijo que la Janette estaba perdidamente enamorada de él y una noche para demostrárselo y en un acceso de celos, se causó una herida con una navaja.

Dijo que Balsano no era hombre de dinero y que cuando fueron a Madrid lo hicieron con 150 pesetas que le dió su marido y con algún dinero que le dió su hermano.

Dice que estaban dispuestos a marcharse a la Argentina.

Cuando se le anunció que tenía que ir con Balsano a Badalona para reconstituir el crimen en aquel lugar, fué víctima de un ataque de terror y dijo que eso no lo resistiría.

Alega constantemente su inocencia.

Asegura que tiene el brazo derecho inservible, ya que fué operada hace unos años.

Terminó diciendo que era inocente y afirmando que se vengaría de los que la acusan tan falsamente.

No existe ninguna nueva noticia acerca del crimen de Badalona.

Parece que los inculpados se encierran en la más absoluta negatíva.

LAS FIESTAS DE LA REPUBLICA

El gobernador civil, en su entrevista diaria con los periodistas, les ha manifestado que con motivo de la fiesta conmemorativa del aniversario de la República, que se celebrará el día 14, se organizarán diferentes festejos.

Se celebra, entre otros, un brillante desfile militar en el Parque, realizándose vuelos por la escuadrilla de aviación de esta Aeronáutica.

Tomará parte en este vuelo la escuadrilla de Logroño.

En conjunto evolucionarán cincuenta aviones.

Hoy han llegado las escuadrillas de aquella base, aterrizando en el aeródromo de Prat.

Extranjero

Las elecciones presidenciales en Alemania

El triunfo de Hindenburg

Berlín.—A las seis de la tarde los datos oficiales de las elecciones para la presidencia del Reich eran los siguientes:

Habían sido emitidos 36.491.794 votos valederos, o sea 1.155.000 menos que en las pasadas elecciones.

De estos votos correspondían a Hindenburg 19.359.642, con un aumento de 708.911 votos sobre las elecciones anteriores, consiguiendo con esta cifra mayoría absoluta.

Hitler obtuvo 13.417.000, o sea 2.780.000 menos que en las pasadas elecciones.

Thaelman obtuvo 3.706.388, resultando una disminución de votos de 1.216.000.

Ha votado el 83 por ciento de los electores, o sea un tres por ciento menos que en las elecciones anteriores.

Resulta que los 2.500.000 votos de Deisterberg han ido a parar a Hindenburg.

Berlín.—A las diez de la noche los datos oficiales arrojan un aumento de votantes de 30.990.000.

De esta cantidad correspondían 16.756.900 a Hindenburg; once millones a Hitler, y tres millones a Thaelman.

Los partidos internacionales del domingo

Italia, 2-Francia, 1

París.—En el Estadium de Colombes se ha jugado esta tarde el partido Francia-Italia. Cuarenta mil espectadores presenciaron este partido, que arbitró el suizo Mercette.

En los primeros momentos, los italianos se desconcertaron por el brio de sus enemigos, que efectuaban peligrosas jugadas individuales. Esto permitió a los franceses marcar el primero y único de sus tantos a los diez minutos de juego, por mediación de Liberatti.

Los italianos reaccionaron, dominando; pero no lograron el empate hasta los 40 minutos. Magnozzi fué el autor material del tanto.

En el segundo tiempo los italianos fueron muy superiores en técnica a sus adversarios y marcaron el tanto que les dió el triunfo a los ocho minutos de este tiempo.

Alega constantemente su inocencia.

Terminó diciendo que era inocente y afirmando que se vengaría de los que la acusan tan falsamente.

Inglaterra, 3-Escocia, 0

Londres.—Se ha jugado el más importante partido internacional que se juega en el Reino Unido.

Inglaterra triunfó espléndidamente por tres a cero.

El terreno de Wembley se llenó por completo por 86.000 espectadores.

Italia, 5-Luxemburgo, 12

Como.—El partido entre estas dos selecciones, ha dado este resultado aplastante.

BOXEO

Tamagnini vencedor de Bernasconi

Roma.—En el Estadio de San Ciro, se ha disputado este combate cuyo interés estribaba en que el vencedor sería el próximo enemigo de Gironés, para disputar el título de campeón de Europa de los plumas.

Región valenciana

Villanueva Castellón

El día 3 se celebró, por fin, el referéndum popular para la emisión del empréstito de un millón de pesetas, para la ejecución del alcantarillado y pavimentado de este hermoso pueblo, que con tanto trabajo y cariño ha estudiado nuestro digno Ayuntamiento, vendiendo las grandes dificultades burocráticas y de otros órdenes que siempre se presentan en estos casos.

El voto popular fué por gran mayoría favorable al proyecto, pese a la rabiosa oposición que a él hicieron los resucitados líderes obreristas.

Y ocurrió la más peregrina paradoja, y es que el que ha de pagar está conforme con la reforma y los que no han de contribuir, sino ganar muchos jornales, son los que mal aconsejados han emitido su voto en contra del proyecto. ¡Vaya sentido común, el de estos señores!

Para tratar de este asunto celebró junta general la sociedad obrera, el primero del actual.

Para defender el proyecto acudieron a ella nuestros amigos, encargándose de la parte económica y administrativa nuestro digno alcaide don Rafael Ferrí, y de la parte técnica nuestro correligionario don José Roig.

La misión que se impusieron fué fácil, pues el señor alcalde llevaba la conducta y las cuentas claras, y las razones del señor Roig eran tan elocuentes que estaban al alcance del más lego.

Como no había razones para combatir el proyecto, para justificar la oposición se derivaron las cuestiones al terreno político, al que no quisieron acudir en aquel momento nuestros amigos por no salirse del reglamento y no querer excitar las pasiones; tiempo habrá, pues la conducta de nuestros amigos es recta y los ideales nobles y sentidos; por eso no temen la polémica.

Razones científicas ni de sentido común no hubo; sólo algún desplantefectista y hasta hubo obrero que estaba dispuesto a discutir con Marañón; y es que las dos cosas más atrevidas que conocemos, la ignorancia y el alcohol, aquella noche se habían dado cita. También hubo orador que sin conocer el proyecto se comprometió a construir lo que en él se compone, por poco más de la tercera parte. ¡Vaya perito contratista valiente!

Rehuyendo discutir el asunto nos echaron en cara que el partido aceptó dos puestos en la Junta de la Acequia, no queriendo ver que nosotros además de interesados vamos adquiriendo confianza en la opinión por nuestra gestión administrativa. Hasta se combatieron las aguas potables por otro orador, quizá con la esperanza que la estrangulaban por el mismo procedimiento de otra anterior por un caro amigo.

Hasta sacó otro orador la muletilla de que la propiedad es un robo, y hay quien se malgasta en cuatro días la hacienda que heredó de sus padres que, como buen padre, debe conservar.

Y dejamos para final el primer ataque que se nos inflirió tratándonos como una especie de intrusos, sin tener en cuenta que somos socios, que somos también obreros, que les prestamos nuestro apoyo moral y material siempre que somos requeridos, que nos preocupan sus problemas y que no les adularmos para creamos una plataforma para después venderles; que nuestra actuación pública ha sido tan clara, que durante la dictadura fuimos los que públicamente le combatimos, y no dudamos el adherirnos a todos los movimientos conspiradores, a pesar de saber lo expuesto que era; que no fuimos como otros líderes obreristas que se hicieron de la U. P., que iban recogiendo firmas para el homenaje a Primo de Rivera, principal perseguidor del obrero, ni fuimos candidatos monárquicos; por eso nadie cree, como esos líderes, que seamos agentes secretos de los monárquicos con la principal misión de meternos en la obrera y procurar el divorcio de la masa con los republicanos, cosa que no conseguirán porque los obreros ya van abriendo los ojos y a todos nos conocen. Y por no alargar más esto dejamos en el tintero muchas cosas para otra ocasión; todo se andará.

La presidencia acertada, pero un poco confusa en sus resoluciones.

Y un consejo: quien tenga el tejado frágil no debe tirar piedras.

CORRESPONSAL

Alberique

Hemos recibido una información que, por la índole delicada del asunto que trata, nos abstengamos de publicar.

Denia

A LA OPINION ANTICLERICAL Y AMANTE DE LA LIBERTAD

Por fin conseguimos celebrar el mitin por deportados a Bata. Llegó a tal grado el entusiasmo de las masas que no sólo se nos escuchó en la Tierra, sino que desde el cielo nos mandaron a uno de sus representantes, quien faltó del valor propio y natural en los hombres para mezclarse entre ellos, posó su figura quiéscota, si que también escullida, sobre la muralla del castillo.

Esé «duende místico del castillo», al oír la verdad abrumadora con que el rebelde orador, desde el «púlpito», desnudaba de una manera tan clara y contundente el mercantilismo que de la religión hacen algunos de sus representantes, emitió su «santa» baba sobre la multitud proletaria y quizá también sobre personas.

Este proceder inoble del jesuítico asceta, con sus brutales conceptos tan falsos de la religiosidad que defiende, vertidos en una muchedumbre virgen e imberbe, son sólo el producto tardío de un cerebro alcohólico-hereditario y por eso diremos, simulando a Aquél: «Dejadle, que no sabe lo que se dice.»

Miss República año 1932

Bases para el concurso de Miss República 1932 que organiza la excelentísima Diputación provincial y el excelentísimo Ayuntamiento en conmemoración del I aniversario de la proclamación de la segunda República española.

BASES

1.ª Para optar a este título precisa que las concursantas sean españolas y residan en la región valenciana.

2.ª Estar comprendidas en la edad de 17 a 25 años.

3.ª Será condición indispensable para las concursantes ser esbeltas y de una talla no inferior a 1'60 metros.

4.ª Las concursantes enviarán, dentro de un sobre, con el lema y domicilio, una fotografía de busto y otra de cuerpo entero.

5.ª El plazo de admisión será hasta el día 14, a las doce horas, entregándose los sobres en la Asociación de la Prensa (calle Pintor Sorolla, 5).

6.ª El Jurado de selección se reunirá dicho día a las cuatro de la tarde y elegirá entre las concursantes aquellas que a su juicio deberán presentarse al Jurado definitivo que oportunamente se anunciará.

Las señoritas elegidas serán avisadas a domicilio, indicándoseles la hora en que deben presentarse en el edificio de la Lonja, donde se procederá en público y previo desfile, a la proclamación de la señorita Miss República 1932.

7.ª El Jurado se reserva el derecho de admisión.

8.ª Las señoritas que resulten elegidas para desfilarse ante el Jurado públicamente, deberán presentarse vestidas de soiré o traje de calle.

9.ª La señorita República ostentará la representación de Miss República de la región valenciana.

Una vez elegida, será invitada con el emblema nacional y acto seguido ocupará el sitio de honor, presidiendo el baile que tendrá lugar después y al que asistirán las autoridades.

Este Concurso se celebrará la noche del día 14 en el salón de las columnas de la Lonja.

Espectáculos

PRINCIPAL

Compañía cómica de José Isbert.—A las seis tarde y 10'15 noche: La oca.

APOLO

Compañía de zarzuela dirigida por Anselmo Fernández.—A las seis tarde: La casita blanca y Al dorarse las espigas... A las 9'45 noche: Los clavetes. La fiesta de San Antón y Aldo rarse las espigas...

RUZAFIA

Compañía de zarzuela y revistas.—Se necesita una mecánografa... Iba y Las Leandras.

ESLAVA

Compañía de comedia de Antonio Vico.—A las 6'15 tarde: Mi tía Ramona. A las 10'15 noche: La diosa ríe.

ALKAZAR

Compañía de comedias valencianas.—A las 6'15 tarde: ¡La meua dona, la teua y la del atre! A las 10'15 noche: B ira.

NOVEDADES

Tarde y noche, sesiones de comedias valencianas.

LIRICO

A las 5'30 tarde y diez noche: sesiones de cine.

OLYMPIA

A las 5'45 tarde y 10'15 noche, sesiones de cine.

GRAN TEATRO

A las cinco tarde y 9'30 noche, sesiones de cine.

CAPITOL

A las 5'45 tarde y diez noche, sesiones de cine.

COLISEUM

A las cinco tarde y 9'30 noche, sesiones de cine.

BA-TA-CLAN

Todos los días grandes sesiones de variedades.

EDEN

Sesiones de variedades.

DANCING ALKAZAR

A las 6'30 tarde y once noche, sesiones de variedades.



DEPORTES



Campeonato nacional Copa España

La primera jornada se deslizó normalmente.—El Valencia consiguió un empate en Valladolid

EN MESTALLA

Tenerife, 1-Betis, 1

El equipo canario causó una excelente impresión

Fue una verdadera lástima que el grupo tinerifeño careciese de profundidad en el ataque. Gracias a esta condición de sus adversarios pudo salir el Betis con un empate que le permite contemplar con todo optimismo el próximo encuentro a celebrarse en Sevilla. Porque, indudablemente, el Tenerife no tiene apenas probabilidades en Sevilla. Y no por falta de juego; pero en fútbol, ese factor va siendo cada día el que menos influye en el resultado. Y nos remitimos al partido del domingo.

Jugaron más los canarios. Trenzaron infinitas combinaciones; acosaron y pusieron en peligro al portero bético muchas veces; sin embargo, no pudieron marcar hasta que faltaban escasos minutos para la terminación del match. El Betis—mucho más sólidos físicamente sus componentes—, se dedicó a aguantar a sus adversarios a fuerza de soltar leña y a poner en ejecución el plan de escapadas rapidísimas por las alas para rematar rápidamente sin entretenerse en pases ni filigranas delante de la puerta contraria. Y tuvieron un feliz éxito; salvaron tres o cuatro ocasiones con Jesús completamente batido y pudieron marcar durante casi todo el encuentro con un tanto de ventaja, conseguido por García de la Puerta en los comienzos del match, colaborando Llovera con los béticos en la consecución de este tanto, completamente ilegal e injusto.

Hay varias notas destacables en el encuentro Betis-Tenerife. Una de ellas, la nobleza magnífica de los jugadores canarios. Limpios, sin una acción violenta, jugaron los de Tenerife un fútbol que nosotros no veíamos ya en muchos años y creímos desaparecido para siempre. No nos extrañamos, pues, el oír decir a muchos aficionados que jugaban inocentemente. Tienen razón. Con una inocencia desconocida y agradable. Lejos de esa sensación angustiosa por la que pasa un espectador imparcial en cualquier encuentro por amistoso que sea, viendo la caza alveosa del adversario y toda esa gama de golpes subterráneos dedicados a destrozar las espaldas de los jugadores nos «amigos». Los fautos claros y la plancha criminal. En fin, ese juego que practica sin excepción ya en la Península la totalidad de los equipos, por grandes y pequeños que sean.

Y esa nobleza evidenciada ayer por los de Tenerife cautivó al público. Se sucedieron las ovaciones en honor a los canarios y se procuró no dejar que el Betis impusiese su juego tan característico, tan parecido al del Donostia. La respuesta de los sevillanos a esta actitud de los tinerifeños, todo nobleza en el campo, fue la siguiente: «acudir» al que se ponía por delante. Recordamos los hechos significativos. El señor G. de la Puerta sufre una caída involuntaria; un jugador canario se acerca a levantarlo. ¿Gracias? ¡No! G. de la Puerta propina una patada alveosa a su leal adversario. No hablemos del amigo Jesús—el portero del Betis, ¡eh!—, quien a mansalva, sin que su contrario tuviese el balón, le largó un golpe criminal al interior derecha del Tenerife.

No fué, pues, de extrañar que el público simpatizase con los tinerifeños. Máxime cuando, unida a su actitud, ya unido un hermoso juego poco práctico sin duda alguna, pero brillante y espectacular. Juego rápido a base de pase corto, llevando con preferencia el balón por el centro en el ataque, muy bien apoyado el trió interior por el centro medio. El Tenerife causó una bonísima impresión.

El equipo canario jugó el partido con un espíritu de lucha que le permitió salir del campo con un empate que le permite contemplar con todo optimismo el próximo encuentro a celebrarse en Sevilla. Porque, indudablemente, el Tenerife no tiene apenas probabilidades en Sevilla. Y no por falta de juego; pero en fútbol, ese factor va siendo cada día el que menos influye en el resultado. Y nos remitimos al partido del domingo.

terior derecha, el centro delantero y el medio centro, incansable y siempre bien colocado.

Una verdadera lástima su ineficacia ante la puerta por el exceso de pases, por el deseo de asegurar el tanto. Un poco más de decisión en el remate y a estas horas el Tenerife podría acercarse a Sevilla con cierta tranquilidad. Una tranquilidad relativa, porque allí lo mejor que pueden hacer—valga mi consejo—, es... perder.

El Betis continúa como siempre: duro, bronco. Eso sí, siempre peligroso, sobre todo en el ataque por su rapidez y decisión. El Betis, con menos dureza, empleando menos sociedades ganaría indudablemente un cien por cien. Porque hay juego en el equipo y es una pena que sus «cosas» lo enturbie y desdibuje.

Sólida y fuerte la defensa, un medio centro más que aceptable y luego una delantera muy bien compenetrada y peligrosa, con un factor de valía casi excepcional como García de la Puerta. Eso fué el Betis el domingo, demostrando en pocas ocasiones que el equipo ese, completo, dará en la primera división la temporada próxima no pocos sustos a los ases.

Les perjudicó el domingo, ante el público valenciano, su innecesaria dureza y algunas sociedades imperdonables. Les ayudó, sin embargo, bastante, Llovera en su goal y la suerte en varias ocasiones. Vaya una cosa por otra.

El partido se desarrolló entretenido; muy interesante el juego llevado con gran rapidez por los dos equipos, sosteniéndose siempre la emoción por la mínima diferencia que el tanteador acusaba.

Después de unos ataques soberbios del Tenerife, los béticos fueron reponiéndose hasta sostener con ventaja el juego. Un centro de Alzuraga cogió a García de la Puerta en pleno fuera de juego, frente a la meta del Tenerife; el jugador sevillano cruzó con la cabeza el balón, sin ningún esfuerzo a la red. Tanto andaluz y bronca magnífica para Lloveras.

Durante este primer tiempo, Jesús salvó varias jugadas que eran tanto inminente, ayudado por la suerte, ya que en los despejes el balón quedó frente a su puerta, sin encontrar un pie que lo llevara al fondo de la red.

El segundo período fué francamente favorable a los canarios. Pero todos sus esfuerzos fueron vanos hasta última hora. Un córner fué rematado después de una violenta melé por el interior derecha. Era el empate; pero aunque se lanzaron como «desesperados» a por la victoria los béticos, supieron mantenerles a raya los tres o cuatro minutos que faltaban.

Lloveras, como siempre, muy mal.

HANDS.

EN VIGO

Celta, 9-Don Benito, 0

Se jugó el partido Copa España entre el Celta y el Deportivo Don Benito.

De todos los equipos que han desfilado por el campo del Celta, este de hoy ha sido el que menos impresión de juego ha dado. El Celta no ha jugado bien. Ha jugado tan sólo discretamente.

Pero es que no ha hecho falta jugar más para vencer por amplio margen de goals.

En la primera parte se han marcado cinco tantos y en la segunda cuatro.

El primero lo marcó Piñeiro. Poco después, otro, Rogelio. Luego Piñeiro y más tarde otro también este jugador. Antes de ter-

minar esta parte, todavía Rogelio no está conforme y marca el quinto.

A poco de comenzar la segunda parte, se pita un penalty contra el Deportivo y Paredes logra el sexto. Después, en una lluvia de tiros, salen tres más que se los reparten entre Piñeiro y Rogelio, que han sido los que más han batido el record como marcadores.

Arbitró Canga Argüelles, ni bien ni mal.

EN MURCIA

Sporting de Gijón, 3 Imperial, 0

El Sporting de Gijón tuvo el domingo en Murcia una tarde feliz y como consecuencia del buen juego, desarrollado consiguió la victoria por la considerable diferencia de tres goals a cero. El Imperial es un equipo bastante flojo, como lo prueba el hecho de dejar vencerse en su propio campo por un tanto de tres goals a cero.

En la segunda parte reaccionó un poco. Hizo algunas jugadas que pueden calificarse de buenas, pero ante el goal fueron ineficaces y poco peligrosos.

El juego fué en la mayor parte del tiempo favorable al Sporting. Si alguna jugada de peligro se originó fué debido a su delantera, que en magníficas combinaciones llegaba con frecuencia ante el marco de Conesa.

Los tantos fueron marcados por Adolfo, Herrera y Pin. Los tres de ejecución admirable.

El arbitraje, a cargo del señor Medina, fué bastante bueno. El público quedó decepcionado del comportamiento de sus jugadores, pero muy satisfecho del juego puesto en práctica por los visitantes. Estos fueron muy ovacionados durante el partido y a la terminación del mismo.

EN VITORIA

Deportivo Alavés, 3 Osasuna, 1

El Deportivo Alavés realizó un buen partido de campeonato contra el Osasuna. Todos los jugadores alaveses actuaron con insuperable acierto y todos fueron por igual merecedores del aplauso de los aficionados.

El encuentro había despertado un interés extraordinario, que se tradujo en un lleno completo. El partido no fué modelo de encuentros. Pero eso sí, el Alavés actuó con bastante acierto y desde los primeros momentos se impuso de manera manifiesta. Y tal vez fue así debido a que el público en algunos ratos se aburría. Cuando no se lucha con igualdad de fuerzas, el deporte del fútbol no interesa. Anteayer vimos a un equipo solamente. Porque el Osasuna hiciera algunas jugadas a lo largo del encuentro, no es suficiente para satisfacer la atención de una masa importante de aficionados.

Los tantos fueron marcados: dos por Echevarría y uno por Lecua; el de éste de penalty.

EN SANTANDER

Deportivo de la Coruña, 1 Racing de Santander, 4

En el Sardinero se jugó anteayer el primer partido de campeonato de España entre el Racing de Santander y el Deportivo de la Coruña.

En los primeros momentos, los del Coruña realizan buenos avances. En el Racing se aprecia más deseo de defenderse que de atacar. Así transcurre media hora.

Poco a poco comienza a recuperarse el Racing. La reacción toma fuerza y empieza a atacar con mucho brío. El Coruña decae ahora y el Racing, por unos instantes de juego rapidísimo, domina. Sin embargo el Coruña avanza de nuevo y logra su goal. Es a los 32 minutos, obra de Chacho, que remata un balón que rebotó en Solá al querer bloquear un tiro del interior derecha gallego.

El Racing toma más ánimo y ya el dominio se intensifica. Y el em-

pate sobreviene al momento. Avanza Larrinaga en combinación con Cisco, llega la pelota a Oscar y lanza un tiro que se dirige certero sobre la meta. En el camino, un medio gallego quiere interceptarlo y sólo hace ayudar a su entrada en la red.

Domina el Racing. A los 43 minutos Larrinaga pasa a Oscar, éste cede a Cisco y éste marca un nuevo tanto. Así termina la primera parte.

El segundo tiempo tiene idénticas características: dureza. A consecuencia de ella resulta lesionado Larrinaga.

También se impone el Racing. A los 18 minutos, Oscar se interna, pasa a la defensa; después de un dribling cede a Cisco, quien tira y marca el tercer goal.

Sigue el juego igual, y a los 35 minutos, en un avance racuquista, se pita penalty contra el Coruña que, lanzado por Oscar, vale el cuarto y último goal.

EN OVIEDO

Oviedo, 3-Arenas, 0

En el campo de Teatinos se verificó el domingo el primer encuentro de campeonato nacional Copa España entre el Arenas y el once local.

El partido comenzó a fuerte tren por ambos lados, notándose que los medios y defensas jugaban muy nerviosos y a cada instante se descolocaban, aprovechándose de esta situación el Arenas para hacer continuas arrancadas que han terminado en buenos chuts de Saro y Calero; pero Oscar se ha mostrado muy seguro y ha despejado las situaciones peligrosas hasta que sus compañeros se han decidido a jugar como debían, y en el primer tiempo han forzado ocho saque de esquinas contra la meta defendida por Zarragonandia, que ha despejado pronto y bien.

El Arenas, con su clásico juego por alto, ha tenido pero que en un puño a todo el Oviedo junto, mostrándose sus delanteros peligrosísimos a la hora de la verdad, tirándole verdaderas andanadas a Oscar que se ha visto y se ha despedido para detener.

A los 18 minutos, un avance muy bien llevado por las alas da motivo a una falta no lejos de la área fatídica. Chus la saca y Chús la recoge con la cabeza, pasando a Gallart que, sin parar, la empalma y la manda a las mallas a pesar de la estrada de Zarragonandia, de un soberbio tiro cruzado.

A los 27 minutos de la segunda parte, Langar marca el segundo y hacia el final del match Suciarte logró el tercero y último del Oviedo y de la tarde.

Camorera arbitró acertadamente.

EN PALMA DE MALLORCA

Mallorca, 1-Español, 1

No llegó a jugarse ni el primer tiempo. — Numerosos incidentes, obligan al árbitro Ostale a suspender el encuentro

El partido entre el Español y el Mallorca había despertado un interés enorme. Se había congregado en el terreno de juego un gentío enorme.

El encuentro fué emocionante. El Mallorca jugó con gran brío desde los primeros momentos, marcando un precioso tanto, rematado por Plzá. Esto animó a los jugadores isleños, que se volcaron materialmente sobre la meta del Español. El público, enardecido, abucheo constantemente al árbitro Ostale quien comenzó a pitar de un modo extraño...

Faltaban seis minutos para terminar el primer tiempo, cuando Edelmiro logró un tanto, al parecer fuera de juego. El escándalo fué enorme, invadiendo el público el terreno. Ostale dió por terminado el partido ante la agresión de algunos espectadores. Se arma una pequeña batalla, logrando Ostale tras grandes esfuerzos entrar en la caseta.

Ostale alegó primero que no se encontraba en condiciones físicas. Fué reconocido por un médico, quien afirmó que se encontraba perfectamente bien. Luego dijo

que su depresión moral no le permitía continuar... Más tarde le visitó el Gobernador, quien le afirmó que el orden estaba garantizado. Le amenazó incluso con llevarle a la cárcel. Pero Ostale dió que todo lo prefería a continuar arbitrando.

EN BARCELONA

Júpiter, 2--Nacional, 1

En el campo de las Cortes, y con muy buena entrada, se ha jugado el partido de campeonato de España entre el Júpiter y el Nacional de Madrid.

La característica de este partido ha sido que a pesar del dominio constante del Júpiter, la línea defensiva y el meta madrileño han logrado anular toda la labor de la delantera catalana.

Y esto ha sido a causa de lo bien que han actuado Machuca, Moris y Olaso y además a que la línea de ataque catalana ha jugado muy mal, pues sus elementos no se han entendido nada; solamente han hecho algo los interiores, pero el centro Burillo lo ha hecho lo peor que ha podido.

El partido ha empezado con la presión del Júpiter, que no ha sido todo lo eficaz que hubiera debido gracias al trió defensivo madrileño.

A los cinco minutos llega el primer tanto. Hay un centro muy ceñido y a media altura de Mas que empalma de cabeza Burillo y cuela hasta la red.

A los treinta minutos se tira un córner contra el Nacional, que es despejado corto; un medio del Júpiter bombea el balón sobre la puerta y ante ella se arma un formidable barullo que se resuelve por un tiro a bocajarro de Burillo que llega hasta la red.

Steimbom, arbitró bien.

Del Nacional jugaron bien todos, mereciendo destacarse al trió defensivo.

Y por el Júpiter jugaron en conjunto mal. Burillo rematadamente mal. Los interiores Barceló y Parera, bien lo mismo que Obiolis.

Equipos: Júpiter: Trenca, Ortuño, Roure, Obiolis, Rosalench, Rodríguez, Mas, Parera, Burillo, Barceló y Morales.

Nacional: Machuca, Moris, Olaso, Sánchez, Iturraspe, Reyes, Calleja, Oñiz de la Torre, Moriones, Curado y Montalbán.

EN VALLADOLID

Valladolid, 1 Valencia, 1

El equipo valenciano hizo un excelente partido

El Valencia debutó el domingo en el campeonato Copa España contra el Valladolid. Los aficionados de esta localidad tenían grandes deseos de ver al Valencia que, actualmente, goza de gran prestigio por los buenos partidos realizados en el torneo ligero. Así, pues, no es extraño que el campo se viera atestado de público que, a decir verdad, no quedó defraudado, sino que por el contrario dió pruebas de agrado y en muchas ocasiones, durante el encuentro, aplaudió frenéticamente a los dos equipos, singularmente a los valencianos, en los que se reconoció una excelente forma y ser cierta la fama de que gozan. Molina fué el equipier que más gustó a los aficionados de Valladolid. El medio centro del Valencia estuvo toda la tarde enorme. En el primer tiempo, con viento a su favor, empujó a su equipo sobre el marco local, sirviendo los balones al centro y a los extremos, con temple y seguridad. Y luego, en la segunda parte, defendió sus dominios con acierto y entusiasmo insuperables. Molina fué muy ovacionado y al final del encuentro felicísimo. Y como Molina todos los jugadores del Valencia fueron objeto después del match de expresivas muestras de simpatías.

El Valencia puede estar satis-

fecha del recibimiento y despedida tributados por los aficionados de Valladolid.

El empate ha dado al Valencia la casi seguridad del triunfo definitivo en estas primeras eliminatorias para el campeonato de España, porque es de suponer que en Mestalla, su campo, consigan un triunfo por amplio margen de goals.

Verdaderamente, los valencianos tienen merecida la victoria por su mejor juego y por su mayor prestigio.

El partido fué interesantísimo y en todo momento competido.

En cada tiempo ha dominado un equipo, pero la buena labor del trió defensivo contrario ha impedido que el dominio se reflejase en un tanteo elevado.

En el primer tiempo el Valencia jugó a favor del viento y dominó bastante; pero como ya declinamos, la buena labor del meta vallisoletano, secundado por los defensas, lograron que llegase la primera parte sin que el marcador fuera inaugurado por ninguno de los dos bandos.

Después del descanso, fué como es natural el Valladolid el que jugó a favor del viento y dominó mucho.

Mediada la segunda parte, el Valladolid consiguió el primer tanto de la tarde, gracias a un fuerte chutazo de Julito, que no pudo parar Cano debido a la rapidez de la jugada que le cogió desprevenido.

Al poco rato, Capilla empalmó una pelota rodada y por el suelo, al ángulo, consiguió el tanto del empate. Debido a la mala postura en que se encontraba al lanzar el tiro, Capilla quedó en el suelo contusionado.

Con juego nivelado acabó el partido que resultó muy bonito por lo bien que jugaron todos.

En ambos equipos lo que más se distinguió fué el trió defensivo, que hizo que aunque dominase en cada tiempo el equipo contrario, no lograsen perforar su meta más que una sola vez.

Por el Valencia se distinguieron Cano, Pasarín, Torredefol, Capilla y sobre todo Molina.

Por el Valladolid jugaron todos con gran entusiasmo y mereció destacarse a García, López, Murube, Antón y Gablondo.

Arbitró Melcón, perfectamente. Los equipos fueron los siguientes:

Valencia: Cano, Melenchón, Pasarín, Salvador, Molina, Abdón, Torredefol, Picolin, Capilla, Conde y Rino.

Valladolid: Irigoyen, Chuchi, Olaran, Antón, Ros Murube, Escudero, Gablondo, Julito y García.

EN CASTELLÓN

Murcia, 0-Castellón, 3

Con mucho público se celebró este encuentro, correspondiente al campeonato de España.

El equipo local ha efectuado una magnífica exhibición. En la primera parte sobre todo, estuvo enorme.

La segunda fué de menos interés porque el partido ya estaba decidido.

El Castellón, tal como hoy ha jugado, puede llegar muy lejos en este campeonato, puesto que demostró, además de rapidez, una gran cohesión en todas sus líneas.

De salida ya se apoderó del terreno adversario el Castellón. Los murcianos tratan de sacar inútilmente el balón de su terreno. Enrique tiene una actuación muy lucida, pues en los primeros treinta minutos su meta está constantemente asediada. Tiene dos parados, sobre todas, de verdadero guardameta. Son dos sendos tiros de Moya y Pradel que evita con gran vista y oportunidad. A los treinta y siete minutos de juego viene el primer tanto. Es de penalty, que Beltrán introduce magnífico antes de terminar la primera parte. Pascual manda un centro y Moya chuta magníficamente. La pelota, muy bien dirigida, es desviada por la mano de un defensor y el árbitro pita el consa-

bido penalty. El mismo Beltrán lo ejecuta mandándolo a la red.

En el segundo tiempo el Castellón, sin realizar el buen juego de la parte anterior domina ampliamente. Los delanteros aprovechan la menor ocasión para enviar la pelota hacia la puerta defendida por Enrique. Los delanteros murcianos, por el contrario, tienen una ocasión de marcar pero la desaprovechan al fallar Zamora un centro de Viguera.

El tercer tanto para el Castellón es por obra de Moya al recoger muy bien un centro medido de Pradel.

El dominio sigue correspondiendo al Castellón.

En esta parte fueron expulsados del terreno de juego los jugadores Guillén y Escrich por agredirse mutuamente. El arbitraje de Canga Argüelles no satisfizo a nadie.

Equipos: Murcia: Enrique, Arezo, Viguera, Muñoz, Viguera II, Armengod, Antón, Escrich, Zamora, Sornicheiro y Viguera III.

Castellón: Roca, Vidal, Botella, Gómez Guillén, Beltrán, Ballester, Moya, Pradel, Sentaolara y Pascual.

EN SEVILLA

Sevilla, 3-Donostia, 2

En el campo de la Avenida de Eduardo Dato se celebró el primer partido de campeonato de España entre estos dos equipos.

A pesar de lograr la victoria los sevillanos, no jugaron con el acierto que era de esperar. Y es que, justo es reconocerlo, el Donostia realizó una labor admirable, tanto en la acción de ataque como en la defensa.

El Sevilla tuvo que emplearse en ocasiones con ardimiento extraordinario, con el fin de conseguir la victoria.

El primer tanto lo consiguió Braceron, empatando el Donostia por mediación de Cholin, a consecuencia de un córner. Se castigó al Sevilla con un penalty. Pero Cholin, con gran oportunidad, se hizo con la pelota y la entregó a Bienzobas, que de un tiro formidable marcó su segundo y último tanto.

Angelliu empató a favor del Sevilla y de resultados de un córner marcó el Sevilla el tanto del triunfo.

El resultado fué justo, a pesar de lo deficientemente que actuó el Sevilla.

Arbitró Escartín acertadamente.

EN MADRID

Athlétic de Madrid, 1 Logroño, 0

No se concedía la mayor importancia al Logroño. Era completamente desconocido en Madrid. Sobre el papel resultaba equipo de poco más o menos. Pero en el terreno, ha resultado un equipo de mucho cuidado...

El Athlétic hizo un partido de testable. Se lesionó Antonio y fué sustituido en la segunda parte por Bermúdez. A los tres minutos se lesionó Pepín, pasando a la defensa Ordóñez, que hasta el momento había jugado de centro delantero. Y quedó el equipo hecho chizas. Pero además de esto, el Athlétic hizo muy poco para contrarrestar el entusiasmo de los riojanos.

Si los delanteros riojanos hubieran afinado mejor la puntería, el encuentro no se hubiera terminado con una ventaja mínima del Athlétic.

El único tanto se marcó a los doce minutos del primer tiempo. Fué un centro de Marín, que rechazó débilmente Urreaga, rematando Ordóñez. Los jugadores del Logroño protestaron el tanto, alegando unas manos de Marín, antes de centrar el balón.

Arriba arbitró bien.

Tuberculosis

bronquitis crónica y enfermedades de la piel se curan radicalmente y en pocos días tratadas a tiempo. M. Lloria (médico), Avenida 14 de Abril, 18. Consulta de 9 a 12. Gratis para pobres, de once a cinco

Lotería Nacional

(Salvo error u omisión)

Premios mayores

Premiado con 120.000 pesetas

Premiado con 65.000 pesetas

Premiado con 25.000 pesetas

Premiado con 10.000 pesetas

Premiados con 2.000 pesetas

Table with columns for prize categories (DECENA, CENTENA, MIL, DOS MIL, CUATRO MIL, CINCO MIL, DOCE MIL) and corresponding numbers.

Table with columns for prize categories (SEIS MIL, SIETE MIL, OCHO MIL, NUEVE MIL, DIEZ MIL, DIEZ Y OCHO MIL, DIEZ Y SIETE MIL, DIEZ Y NUEVE MIL) and corresponding numbers.

Table with columns for prize categories (TRECE MIL, CATORCE MIL, QUINCE MIL, DIEZ Y SEIS MIL, DIEZ Y OCHO MIL, DIEZ Y SIETE MIL, DIEZ Y NUEVE MIL) and corresponding numbers.

Table with columns for prize categories (VEINTE MIL, VEINTIUN MIL, VEINTIDOS MIL, VEINTICUATRO MIL, VEINTICINCO MIL) and corresponding numbers.

Table with columns for prize categories (VEINTISEIS MIL, VEINTISIETE MIL, VEINTIOCHO MIL, VEINTINUEVE MIL, TREINTA Y UN MIL, TREINTA Y DOS MIL) and corresponding numbers.

Table with columns for prize categories (TREINTA Y TRES MIL, TREINTA Y CUATRO MIL, TREINTA Y CINCO MIL) and corresponding numbers.

Facultad de Ciencias

Mañana miércoles, a las siete de la tarde se dará la tercera lección del curso de Estadística Matemática...

La Inglesa

Para comprar los mejores precios valiosos diríjase siempre, San Vicente, 98. La Inglesa.

Lithinés del Dr. Gustin

50 años de éxito popular. Su venta anual permite preparar 100 millones de litros de agua de régimen.

TOS BRONQUITIS JARABE FAMEL ENFERMEDADES PECHO

Advertisement for bathroom fixtures: LAVABOS, BAÑERAS, BIDETS, CALENTADORES, DUCHAS, WATERS. Includes an illustration of a person at a sink.

Advertisement for hernia treatment: HERNIADO. Al requerirle a usted por este aviso no es para ofrecerle nada de maravilloso...

Advertisement for pneumatic tires: Neumáticos. Siempre los más reforzados, siempre género fresco, siempre los mejores precios.

Advertisement for childlessness: NO TENER HIJOS. da disgustos, pérdida intereses. La esterilidad en mujer, curada. Informes gratis.

Advertisement for used furniture: Muebles nuevos a precios de usados. Visite usted esta casa y se convencerá de su gran economía.

Advertisement for 'LA CONCEPCION' house: "LA CONCEPCION" CALLE DEL CONDE DE ALTEA, NUMERO 8

Advertisement for ZAPATO AUTONOMISTA: sin enchufe, modelo Radical, todo suela, a 9'50 par

Advertisement for SANDALIAS FRAILE: neveras para el calor, caballero, 4'50 SANDALIAS NIÑOS, dos pesetas

Advertisement for CONSULTORIO CLINICO: Doctor LOPEZ Venéreo - Sífilis - Matriz 606-914

Advertisement for furniture: MUEBLES LATORRE GRAN VIA GERMANIAS, 7. FABRICA Y EXPOSICION: DENIA 53

Advertisement for terraced houses: A los terratenientes. Declaren antes del 15 de Mayo la verdad en la renta que producen...

Advertisement for furniture: MUEBLES LAS AMERICAS FABRICA Y EXPOSICION. Gran liquidación durante este mes

Advertisement for laundry: Tintorería Albiñana. Trajes a cuatro pesetas, Trincheras a cinco pesetas

Advertisement for house sale: Se vende una gran casa completamente nueva, marca Castilla, con 15 pisos...

Advertisement for Señorita: ¿Desea usted contraer matrimonio con caballero joven y honrado? Diríjase al Apartado de Correos número 152.

Advertisement for Para dos amigos: o matrimonio, se ofrece habitación a toda pensión. Razón: Padre joré, número 27, cuarta puerta.

Advertisement for Nueva pensión México: Confortables y bien ventiladas habitaciones. Baños, teléfono, ascensor, agua corriente...

Advertisement for accordion: Acordeones. Le hallará en la fábrica de Rafael Torres, desde seis a docientos laúdicos...

Advertisement for tables: Mesas y veladores. Compra-venta y alquiler de mesas, veladores y sillas para café...

Advertisement for Solferino: Con destino a Oslo, Bergen, Stavanger y demás puertos de Noruega, cargará en este puerto el vapor

Advertisement for Mecánico: Especializado en la reparación de máquinas de coser, hace falta para trabajo continuo para un pueblo de esta provincia.

Advertisement for Compro: coches y camiones usados, de todas marcas, especialmente «FORD» GARAJE ALAMEDA-Jativa.

Advertisement for clothing: Trajes. Por 40 pesetas, hechuras y forros, traje finura y montura. Sastre y pañería Teófilo.

Advertisement for correspondence: Toda la correspondencia a EL PUEBLO, debe dirigirse al Apartado de Correos, número 338

Advertisement for citizens: CIUDADANOS: Completamente GRATIS podréis conseguir un comedor o dormitorio, valorados en más de mil pesetas cada uno...

Advertisement for Almacenes EL CID: SENORA: Durante el presente mes de Abril VENTA ESPECIAL DE NOVEDADES DE VERANO EN LOS PLAZA CASTELAR, 10

La promesa a la bandera

El domingo se verificó en los cuarteles de nuestra ciudad la promesa de fidelidad a la bandera por los reclutas últimamente incorporados a filas.

El acto resultó de una brillantez extraordinaria. En el cuartel del regimiento de Mallorca número 13, la ceremonia revistió gran solemnidad.

A ella asistieron los generales Riquelme y Hartinez Monje.

La ceremonia, sin perder nada de solemnidad ni de su fuerza espectacular, revistió como nota destacada un acusado carácter de sencillez con el fin de molestar y fatigar menos a la tropa.

Tanto el teniente coronel, primer jefe del regimiento, don Joaquín Tirado, como el comandante general, pronunciaron sendas arengas.

La banda de música interpretó varias hermosas composiciones y al final las tropas desfilaron con gran acierto y marcialidad.

A las fuerzas se les sirvió para almuerzo el siguiente menú:

Paella a la valenciana; chuletas de cerdo con tomate; pescadilla rebosada; entremeses; vino; postres: naranjas, plátanos; dulces; pasteles; café.

En los cuarteles de los respectivos regimientos de infantería número 7, de caballería número 7, tercer batallón de zapadores-minadores y quinto ligero de artillería, se verificó también el acto de prestar fidelidad a la bandera, constituyendo tan conmovedora ceremonia una demostración de amor y afecto hacia la enseña de la patria, vinculada en los tres colores que en la misma figuran.

Los reclutas de los cuerpos de Sanidad e Intendencia prestaron fidelidad a la bandera en los cuarteles donde se alojan los regimientos de infantería número 13 y caballería número 7.

El acto fué presidido por los jefes de los respectivos cuerpos, que al finalizar pronunciaron sentidos y patrióticos discursos, arengando a los soldados para que continúen

laborando por el engrandecimiento de nuestra patria, que, como es lógico, es el deber de todo buen español.

Como de costumbre, a la ceremonia asistió gran número de familias de los jefes, oficiales y de los nuevos soldados.

Con motivo de la promesa de fidelidad a la bandera, felicitamos al teniente coronel don Joaquín Tirado, como también por haber sido declarado apto para el ascenso.

Todo lo tiene merecido tan noble y buen militar de nuestro ejército.

Las fiestas de la República

He aquí el programa definitivo de fiestas para el día 14 de Abril, con motivo del aniversario de la proclamación de la República:

A las 10.—Aplicación de la ley sobre cementerios municipales con asistencia del Ayuntamiento y a cuyo acto han sido invitados los niños de las escuelas nacionales, municipales, laicas y los casinos con sus socios, que se reunirán en la plaza que da frente al Cementerio. El avión «Valencia» evolucionará durante dicho acto repartiendo profusamente ejemplares de la Constitución.

A las 11.—Parada y desfile militar en el paseo de la Alameda.

A las 12'30.—Inauguración de la lápida de Blasco Ibáñez, considerándose al propio tiempo inauguradas las de Emilio Castelar, Nicolás Salmerón, República, Región, Catorce de Abril, Ausias March y Mariana Pineda.

A continuación se celebrará en el Ayuntamiento el acto de inaugurar una estatua de la República, original del laureado escultor Vicente Beltrán, colocada en el salón de sesiones.

A las cuatro.—Corrida de toros.

A las seis.—Festival poético en el teatro Principal.

A las diez de la noche.—Conciertos en los varios distritos de la capital.

A las doce de la noche.—Castillo de fuegos artificiales en la Alameda.

Descubrimiento de lápidas en Benaguacil

El jueves, fecha gloriosa del aniversario de la proclamación de la República, se verificará en Benaguacil una gran fiesta republicana.

Entre otros números del programa se procederá a cambiar la rotulación de las siguientes calles y plazas: calle de Liria, que se denominará de Blasco Ibáñez; calle de la Purísima, del médico Enrique Malboisson (padre de nuestro redactor-jefe); calle de San José, del Doctor Capella; plaza Mayor, de Galán y García Hernández y otras varias.

Con este motivo dirigirán la palabra al público, entre otros oradores, los señores Ferriols, Vélez y el ex Alcalde republicano de Valencia don Faustino Valentín.

Braqueros, Fajas, Medias de goma, Telas impermeables Clausoles, San Vicente, 6

Diputación

La dirección general de Caminos ha resuelto que proceda autorizar a la Diputación provincial de Valencia, para que celebre un nuevo concurso de subvención y anticipos para la construcción de caminos vecinales y puentes económicos, formulando con las proposiciones admisibles un plan adicional al vigente y una vez aprobado por la superioridad se redactará con ambos uno de conjunto, modificado, si procediese al orden de prelación establecido.

LA SESION DE AYER

Celebró sesión ordinaria la Comisión gestora de la Diputación provincial, presidida por el señor Calot.

En el orden del día figuraban sólo 18 dictámenes, casi todos ellos de escaso interés, que fueron aprobados en su totalidad, pasando a Comisión la solicitud del director del Hospital, pidiendo se le habilite un crédito de 20 mil pesetas para material.

También se acordó dar una subvención de 500 pesetas a Lo Rat-Penal, para costear una lápida al poeta Liern y gestionar la cesión del teatro Principal para el homenaje al mencionado poeta.

Finalmente, y a propuesta del señor Calot, se acordó que la Diputación se asocie a los festejos que se organicen con motivo de la celebración del aniversario de la proclamación de la República.

SE PRORROGA EL PLAZO VOLUNTARIO DE COBRANZA

Terminado en los municipios de Aleira, Gandía, Navarres y Requena el plazo reglamentario de dos meses para la cobranza en período voluntario de las cédulas personales del año 1931, por decreto de la presidencia de la Diputación se ha prorrogado en dichos municipios el período de referencia, que terminará el día 7 de Mayo próximo.

LA CUESTION DE LOS FIRMES ESPECIALES

Para hoy, a las doce, y en la Diputación provincial, están con vocados los alcaldes de la provincia para tratar del asunto que quedó pendiente en la última sesión, relativo a un ensayo de firmes especiales.

LA CONSTRUCCION DE CAMINOS VECINALES

La dirección general de Caminos ha resuelto que proceda autorizar a la Diputación provincial de Valencia para que celebre un nuevo concurso de subvención y anticipos para la construcción de caminos vecinales y puentes económicos, formulando con las proposiciones admisibles un plan adicional al vigente, y una vez aprobado por la Superioridad, se redactará con ambos uno de conjunto, modificado, si procediese, al orden de prelación establecido.

Ateneo Mercantil de Burjasot

Conferencias

El próximo domingo, a las 3'30 dará una conferencia en esta entidad, el culto propagandista republicano y elocuente orador don Galileo Marqués Gisbert, quien desarrollará el tema «El momento político-social-científico y Lerroux».

Dada la competencia del conferenciante y el tema elegido se espera concurrirán todos los ateneístas al acto, el que ha despertado gran interés por oír la palabra y el pensamiento de este orador, quedando invitados todos los amantes del orden, de la justicia y de la libertad.—El presidente.

Entierro civil en Alborache

Ayer dió fin a su existencia nuestro simpatizante amigo y correligionario Antonio Cervera Higón, a los 30 años de edad, dejando en el más grande dolor a su afligida viuda Rosa Martínez, padre, Antonio; hermanos, José (ausente), Plácida, Fabián, Elías y Carmen; padres y hermanos políticos, tíos, primos y demás familia y amigos.

Sintiéndose por ello una gran manifestación de duelo, pues a los acordes de La Marsellesa fué conducido al Cementerio municipal a descansar para siempre.

Todos los correligionarios le enviamos el más sentido pésame a la familia del finado.

LA FRANCESA VENDE PRESERVATIVOS PROBADOS A PRESENCIA DEL COMPRADOR. APARATO UNICO EN VALENCIA PADILLA 11

Actos civiles

La ciudadana Bienvenida La Torre, perteneciente a la Agrupación Republicana Entre Naranjos, está de plácemes, pues ha dado a luz un robusto niño que ha sido inscrito en el Registro civil, con el nombre de Fernando, siendo testigos las ciudadanas, vicepresidenta, primera vocal de dicha Agrupación Lolita Tarín y Carmen Pérez.

Reciba la querida correligionaria la más cordial enhorabuena por rasgo tan ejemplar.

En el juzgado municipal de Foyos, se unieron el sábado último día 9, con los lazos matrimoniales, el joven librepensador Arturo Vergara Ruiz, con la simpática y modesta señorita Francisca Moreno Igual, habiendo actuado como testigos los consanguíneos republicanos don Miguel Marco Peris y don Vicente Tomás Artero. Asistieron a dicho acto, primero de esta índole celebrado en esta población, numerosos correligionarios, llevando las tres banderas de su Sociedad Instructiva Republicana Autonomista, que acompañaron a los contrayentes desde sus respectivos domicilios al juzgado y luego a la nueva morada conyugal.

Durante el trayecto fueron acamados constantemente por la comitiva y se dieron vivas alusivos a tan hermoso como ejemplar acto.

El día 22 de Marzo fué inscrito civilmente en el juzgado del Grao, el niño Renán Martínez Martínez, hijo de nuestros correligionarios José Martínez y Manuela Martínez.

Firmaron el acto como testigos, don Juan Bautista Brau (hijo) y los correligionarios Miguel Laciróel Tomás y la señorita Matilde Palets.

A los muchos plácemes recibidos por los padres de los recién nacidos unimos el nuestro, deseándole al niño vástago de este republicano matrimonio una vida feliz y próspera.

RADIO

Las emisiones, con discos

Se va generalizando el uso, siendo culpables la incomprensión, el deseo de abusar y la ambición que algunas entidades realizaron.

Hoy, el núcleo de los amantes de la música en discos radiados alcanza una cifra fabulosa.

Tienen implantado este método las emisoras españolas (por fortuna, reconocemos que admirablemente), Francia, todas; nueve en Italia, seis en Australia y dos en Honolulu.

Alemania, a veces, e Inglaterra, cuando la calidad del disco lo requiere.

Como es interesante conocer los pormenores de este sistema, daremos detalles:

Este método es el de la transcripción eléctrica de los programas en discos, que se pueden despachar a todas partes del mundo.

No hay que confundirlos con los discos fonográficos corrientes, que suenan muy bien, pero que pierden todas sus propiedades artísticas al escucharlos por medio de un potente altavoz.

Estas transcripciones eléctricas se hacen solamente para periferia, con la dirección de artistas, en estudios tan bien montados como aquellos en que se dan los verdaderos programas radiotelefónicos.

Los entendidos en la materia enseñan al público a diferenciar entre un programa en el que en efecto, toman parte los actores y otro que se efectúa por medio de la transcripción eléctrica; la que, dicho sea de paso, no nace de la industria de fonógrafos, sino de la del cine parlante.

La desarrolló la Western Electric Company, con su personal de peritos en materia de aparatos de sonido.

Así se comprende la diferencia que existe escuchando un disco antiguo y los modernos de impresión eléctrica, dando una sensación de realidad, difícilísima de saber.

¿Usted, lector, no ha comprado «Ondas»?

Adquiera sólo un número y no dejará de seguir adquiriéndola: todos los programas, potencia, longitud de onda etc.

Programas para hoy: Valencia, 1'30 y seis tarde, discos.

Nueve noche, ópera: «Marina», en discos. Barcelona, diez, masa coral y transmisión desde el Excelsior Dancing.

Madrid, 9'30, ópera: «Manon», de Massenet, en discos.

Sevilla, nueve, ópera: «Faust», por cantantes coros y gran orquesta.

Leipzig, siete, banda militar. Milán, 7'15, transmisión de ópera: «El Pierrot Negro».

Todrés, 6'30, Octeto.

Hamburgo, 7'30, gran orquesta. Stuttgart, 6'30, concierto sinfónico.

Rabat, siete, música árabe. Estocolmo, siete, banda militar.

Roma, 7'30, banda. Langenberg, siete, gran orquesta.

Praga, seis, programa selecto. Viena, 8'30, obras de Haydn.

El resto, variedades.

Correspondencia: Uno muy torpe.—Capital.—Pues no lo demuestra ni mucho menos; una bobina de más espiras; el acumulador, le dará mejor resultado para esos ensayos; sin duda que lo creemos, pues lo registramos nosotros hace tiempo; también lo hemos leído, pero sin comprobarlo; indíquenos, si no es molestia, el resultado que obtenga; correspondemos a sus saludos.

D. Luis A.—P. de V.—Por el precio que indica, es baratísimo; cerciórese de que funcionará bien, porque a veces...; para la extracorta, los hay ya eléctricos, pero no sabemos si están puestos a la venta en Valencia; saludos.

EQUIS.

La Casa del Aclonado R. BOETI. 1. El dólar sube y esta casa baja los precios. Todas las marcas principales.

RADIO YEBENES. Oficiales Radiotelegrafistas Pascual y Genis, 16. Agencia exclusiva PHILCO. Aparatos desde CINCO PESETAS.

Receptores Western de 5, 6 y 9 válvulas, superheterodinos, importados directamente. Precios sin competencia. Ventas directas al público, sin intermediarios. Pida demostraciones y precios a Gallego, Gran Vía, 67. Tel. 10.943.

Federación Valenciana de Trabajadores de la Enseñanza

Instalada ya y funcionando la oficina de esta sección levantina en su casa social, Calatrava, 2, se advierte a todos cuantos camaradas integran dicha entidad, que todos los jueves, de 15 a 17, habrá allí un vocal de este comité provincial ante el que pueden hacer, además de las cotizaciones, cuantas consultas y reclamaciones deseen, en la seguridad de ser atendidos, igualmente que sus quejas cuando sean perseguidos como consecuencia del delito de incompatibilidades o por luchas político-sociales.

Valencia 6 Abril de 1932.—El presidente, Barrachina.

Ayuntamiento Anuncio

Habiendo sido formada la matrícula del arbitrio sobre matriculadas correspondiente al ejercicio actual, queda expuesta al público por el plazo de quince días hábiles en la sección de Hacienda de la secretaría de este Ayuntamiento a fin de que durante el mismo, puedan los interesados presentar las reclamaciones que a su derecho les asista.

Valencia 11 de Abril de 1932.—El Alcalde, V. Alfaro Moreno.—Rubricado.

DEPENDENCIA MERCANTIL RAMO DE ALIMENTACION

AVISO

Con arreglo a las bases de trabajo y con motivo del I aniversario de la proclamación de la República, el jueves día 14, permanecerán cerrados durante todo el día todos los establecimientos del ramo de alimentación.—La directiva.

A los maestros nacionales asociados de Valencia y su provincia

AVISO

Se ruega a todos los maestros nacionales asociados de Valencia y la provincia que hubiesen retirado libros de la Biblioteca de la Asociación con anterioridad al primero de los corrientes, se sirvan manifestarlo o devolverlos, si hubiesen terminado su lectura, al bibliotecario de la Asociación, El Moreno, maestro nacional de Valencia-Patnaix.

TOROS

Reaparición de El Empastre

Estos espectáculos cómico-taurinos, por la amplitud de notas pintorescas que encierra, van bien acopiándose entre los festejos grandes, para los espectadores que gustan de pasar una tarde divertida. ¡No la disfrutaron poco cuantos asistieron a la función del domingo!

La reaparición de la banda El Empastre, con todos los elementos que completan su organización, fué un éxito tan grande como merecido. Aquí nació y se desarrolló, hasta irradiar su fama más allá de las fronteras, esta agrupación musical que, burla burlando, rinde homenaje a la más emotiva de las artes, difundiendo fragmentos de las composiciones célebres. Formada por profesores expertísimos, no se sabe qué admirar más en ellos: si su mérito como técnicos, o las gracias y agudezas a que tan dada es la musa popular valenciana.

Como quiera que se les juzgue son merecedores del aplauso, que ciertamente les prodiga el público, convencido de que fueron los de El Empastre quienes trajeron las gallinas...

En la lidia del primer becerro de Zaballos (los cuatro que salieron al ruedo dieron buen juego) hicieron las delicias de la concurrencia los toreros cómicos Gran Lerin, Charlot Feito y el Guardia Torero, pues tanto toreando de capa y muleta como con las banderillas y el estoque, además de su reconocido habilidad y dominio, dieron notas de gran comedia, siendo ovacionados.

Para despachar otros dos becerros actuaron Juan Borri, de Cartarroja y Vicente Pascual «Valenciano». El primero, más teórico que práctico, no consiguió ejecutar las suertes que se proponía, despachando al becerro de una estocada delantera y contraria.

El «Valenciano» estuvo acido con el capote, mostrando soltura y maneras de torero, y con la muleta dió al bicho la lidia adecuada, trasteando por alto al animalito, que humillaba y se defendía. Sacó algunos pases toreros y en el tercio de toriles, entrando derecho y valiente, puso una gran estocada alta, saliendo volteado.

El muchacho fué aplaudidísimo y obsequiado con un ramo de flores obsequio de una señora, a la que había brindado la muerte del becerro. Bien de veras quedó el «Valenciano» el domingo.

La presentación de El Empastre fué acogida con aplausos y aclamaciones. Su nuevo director don Alberto Muñoz, perfectamente identificado con su hueste musical y acentuando la nota cómica en los pasajes interesantes, produjo muy buen efecto en el público. El concierto, dividido en dos partes, fué una selección de óperas y zarzuelas, con rasgos de mejor ingenio y apreciándose en todo momento la incontestable suficiencia de El Empastre, frecuentemente interrumpido en su actuación por entusiastas ovaciones y bravos.

LOS FEOS

La antigua banda cómico-taurino-musical, Los Feos, para deshacer falsas interpretaciones pone en conocimiento de la afición valenciana y se ofrece a la misma, en su nuevo local, Doctor Simarro, número 27, bajo, casa del conocido y popular director de la misma, señor Alegre.

Agrupación Valencianista Republicana CONVOCATORIA

Demá dimecres, a les deu de la nit, es celebrará asamblea extraordinaria per a tractar de la retirada dels concejals valencianistes del Ajuntament i altres assumptes importants. Es prega l'assistència.

40 años de éxitos

acreditan la bondad del Elixir Saiz de Carlos, medicamento de fama universal, en el que, lo acertado de su composición, la pureza de sus componentes y exacta dosificación, permiten al Médico recetar en las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS

Con su uso desaparece el dolor de estómago, dispepsia, hiperacidéz, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera del estómago, etc.

Tomando una cucharada después de las comidas se digiere bien, y no sólo evita las enfermedades del aparato digestivo sino que las cura si las hay: las fuerzas aumentan; el trabajo intelectual, lo mismo que el físico, se efectúa sin fatiga, y el individuo débil se vuelve fuerte: la vida se prolonga, porque las funciones digestivas se hacen a la perfección.

ELIXIR ESTOMAGAL SAIZ DE CARLOS

MAS BARATO QUE NADIE Frutas confitadas, a 4 ptas. kilo.—Repostería, a 5 ptas. kilo

LA VIENESA

Calle San Vicente, 16, y en los Hornos y Pastelería de MANUEL HERRERO

Calle Pi y Margall, 7

PILAS FEPE PARA RADIO, TELEFONIA Y ALUMBRADO PORTÁTIL. FEPE MARCA REGISTRADA. PILA SECA TIPO-OH. Fabrica Española de Pilas Eléctricas. REPRESENTANTE EN VALENCIA TELÉF. 17665

HISPANO FOX FILM presentará en breve un programa, compuesto de las siguientes producciones: SIEMPRE ADIOS con ELISSA LANDI, LEWIS STONE, PAUL CAVANAGH. Argumento muy sugestivo. Fotografía y presentación impecable. EL TEMERARIO con GEORGE O'BRIEN, SALLY EILERS, RITA LA ROY, JAMES KIRKWOOD. VIERNES PROXIMO, EN OLYMPIA. FUENTE DE BARRAIX El punto más pintoresco de la provincia, con sus famosas aguas, sin igual, a 500 metros de altura. HOSPEDERIA a cargo de DANIEL PEREZ Paraje ideal para toda clase de excursiones, vacaciones y fiestas

